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Tifeteletes és Tudos Ferfiak,
áz Ur jJelüsban fzerelmes Aryamfai.

A Maz mennyei látáfokrol irotttit-
a a kos könyvben mellyben ar
Iften Lelke fzént János által mind
azokat a" változálokat, mellyeket
az Anyafzentegyház a" Kriftus men-
nyben menetelétől fogva mind e"vi-
Jágnak végezeteiglen által menendő
vólt, bizonyos más világofsab fzent
irásbeli mondáfokból meg magyará
zandó példák által le irta, fő emle.
kezetet erdemlenek amaz hét jeles
igeretek, mellyek 2 2. ér 35 réfzben ta-
laltatnak. A" tudos, cs gyakorolta.
totjab elméjű embereknek hagyom
á verekedéft ha az emlétett helyen
meg jegyzett Gyűlekezetek az Anya-
fzentegyháznak hé:Periodulfáit vagy

A 3 je-



6)
jeledleb valtozátt példázzáké, és
amaz hét Gyűlekezeteknek virtulfai,
€s fogyatkozáíi az Ányafzentegy-
háznak külömbféle idejében fel calal-
koznaké, a" mint némelljek állitják
mint Camp. Vitringa in Anakrifi elég
légyen az moft hogy mindenik igé-
retnek amaz fontos bé fejezése: 4
kinek vagyon főle az hallásra hallja,
nyilvás mutatja, hogy azok az igé-
retek kőzönségessek. cf. Callovium
ad Apoc, 21. Melljekről-is ugyan
hogv közőnséges épületre kevés be-
fzéddel a" menyiben ezen elő járó
befzed engedi, irjak, kiki azokat
ólvasván dfzre vehett, hogy a" Kris-
tus, a" kitűl ezek fzármaztanak, mint.
denikben x) valamit kiván, 2) vala-
mit iger. I. Kívánja 27 győződelmet
G. 2.7. 4 győződelmesnek enni adok s.a.t,
A" hol győződelemnek kell lenni,
ott kell lenni bizonyos ellenségek.
nek kik ellen bizonyos fegyver.

rel



C7D
rel mind addig kell harizomni mg
végtére a győződelem következik,

Az ellenségek, melljek ellen ki-
nek kinek, főképen a Gyélekezet
Angyalának vagy az egy házi ízól-
gának kell hartzolni, a Sáján, c
világ, és a" meg velzett teft, és vér,
A) Sátán a" két utólsónak vezere, az
hivekre majd mint egy oditó O-
rofzlány majd mint egy tekervé-
nyes kigyó megyen, az az; azokat
majd rettentő fenyegetésekkel, majd
tsalárd, és a" teftnek kedves igére
tekkel el akarja tsalni. Ezzel tarta:
nak a" hitetlenségnek fiai kikben c
világnak Ura tselekefzik, Vegtére
a mi romlott teítúnk és verünk,
vagy a" mi bennünk lakozó bún,
melly leg vefzedelmefleb ellenség, mi-
vel azt 3 mi kebelűnkben hordoz-
zuk, cs az a" Sátánnal, és annak
tagjaival igen egyet ért. Ezen há-
rom fő ellenségnek táborában pedig

A 4 Vált-



(8)
vannak még máfok fzámassan. 1) a"
Nicolaitaknak hitetések, kik a" fza-
bádságnak fzinc alatt minden bujal-
kodásra, fesletségre vezették az em-
bercket Y. 6. melly méreg az indiffe-
rentismusnak neve alatt moft is fo-
kaknak fziveket bántja, 2) az első
fzeretetnek meghűlése vagy el hagy-
ása XV. 4. A" Smirnai Gyűlekezet-
nek példája fzerent, 3) az ellenségtől,
fzegénységtől, és káromláítól való
felelem 4. 10. melljből 4) következ
hetett az hűségben, vagy hitben való
meg-tántorodás. Mellyre nézve JE-
fus kiáltja: Légy 54 mind halálig, A
Pergami Gyúűlekezetnek peldája íze-
rént, a" tűrhetetlenség az üldőzc-
sek közöt, 6) a" kényesség, és telíti
kedveskedés Y. 14. A" Thyatiriabeli
Gyülekezetnek példája fzerént 7) a"
Lelki paráznoság, a" fetetségnek a"
világossággal, az Iítennek a" világ-
gal való őfzve fzerkeztetefe Y. 20.

Mat.
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Mat. 6. I1.Cor. 6. a" tancioknak
az 6 tifztekben való lágyságok melly
meg tetzett a" fardiai (Gyülekezetben
Jel; 3.1. 2. 9) a" Lelki lágyság, vagy
reftség X. 15.16. Ezen, cs ezekhez
hasonló hatalmas ellenségek ellen
már fegyver kivántatik, denem tefti,
hanem lelki, melly ugyan a" világ-
nak fzemei előtt tsekélj, mint a" Dá-
vidnak paritjája, és pafztori botja a"
kevély Goliárt előtt, de I/fex ereje af-
salerős 4 nagy erősségeknek le rontat-
tasásokra 1. Cor. 10. X. 5. Ezen fegy-
vernek hét nemci fzámláltatnak clő
Ef. 6. 13. 1) az igaz mondásnak öve
az azt a hűség. 2) 32 JEfus Kriftus
igazságának melly vasa. 3) a" kéíze
ség, vagy kefíz akarat, melly emel-
kedik a" bekességnek mellyet az
Evangyeliom nyujt, ismeretiből. 4)
az hitnek paissa, az idvősségnek
sisakja, Vagy az idvősségnek remé-
nysége. 6) az líten igéje, 7) az imád-

A 5 sag.



Co)"ság. Ezeket a fegyvereket nem
tsak ismérnűnk;s hanem azokkal éle
núnk is kel, az az a minémő ciki
erőt az Iíten nyujt, hiven arra kell
fordeétanunk, hogy réfíz fzerént az
Iften kegyelmében meg tartassunk
réfz fzerént az ellenségnek kárt te.
hessúnk. Innéd fzűletetik a gyóze-
delem, hogy az ember az ellenség-
nek minden gonofz fzándékját fem-
mive teízi, és ahoz a" tzelhoz jut,
mellyet a" Lelki hartzban magában
f:l tett, "Valamint pedig az ellenség
fzüntelen, táborban fekfzik, igy az
ellen fzüntelen is kell hartzolnunk
ugy hogy diadalmaskodhassunk.
Íme ezt kivánja a Kiiftus a Lelki
vitezektől kiknek is húségekert

II. Valamit iger.
1) A" győzedelmesnek enni adok

az eletnek fajáról, melly vagyon az
Iften Paraditsomának közepette, Tzé-
loz 1, Mos. 2. X. 9. Tudniillik vól-

ta-
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tanak két emlékezetre mélió fak a
Paraditsomban, Az egy.k nevez-
teték a" jónak, és gonofíznak tudásá-
nak fájának mellyen az lIíten az
embert meg akarta probáini, ha a
jóban meg akarnad maradni. Ha
már a" probát megállotta vólna, 2"
második t.i. az eletnek fája árra
fzólgált vólna, hogy annak gyű-
móölcséből évén, életét, €s az eltető
Lelket mind addig meg tartotta vól-
na, mig az Iítennek tetzenék őtet
minden halál nélkül áz órőkken való-
ságban, a ditsőósségnek nagyobb
graditsára fel emelni. Ezen elemek
fája által eErtettetik a" JEfus Kriftus
mellytől minden élet fzármazik ján.
I4. 5. 26. ez fa rakva vagyon gyűú-
móltsökkel, mellyek a Kriítusnak
engedelmessége, melly:ől fűgg a
meg igazulás Rom, 5. 18. a" fzent
Lélek, ki az ujonnan való fzűletés-
ben az eletet gerjefzü, cs azt meg

tartja.



(12)
tartja, Ez áll az Iíten Páraditso-
mában, az őrők eletben. Luk, 4.X.3.
Jel, 5. Y. 6. Erról már efzik az em-
ber a JEfus Kriftusban való hit által.
kiert valamint a telfhi étel által az
eledel az ember táplálásara fordeta-
tik; igy az hít, amaz efzköz, melly
által a Kriftusnak igazságában, és
egyeb idvősséges javaiban réfzesül
jan. 6. Y. 54. 56. Es ezt igéri az
UR JE(us, hogy a" Nicolaitaknak
cs egyeb tefti jókat igérőknek az ő
teti győnyőörűségektől, mellyek ál-
tal a Kriftustól el akarják az hiveket
voni,el idegenétse. Elég győnyőörűség
vana JjEfusban, ha gyönyörűség kell,

2) A ki győződelmes léfzen meg nem
sértetek X maázadik balaltól Jel. 2. 31.
A" második halál a" bóldogtaban kár-
hózat. Ennckfundamentomaazem-
bernek az Iftentől ama" leg főcbjótol
való el válása. E miát léfzen az cel.
meében pokolbeli fetétség. Az [dten-

nek

e lk
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nek az elmében meg maradott ismé-
rete fzotgál tsak a" kinnak őregbéle-
sére. Az cl kárhoztaknak akaratjok
kinoffan óhajtja a vigafztalíít, cs
meg léfízen rakva a" leg gyótrelmes-
scbb indulatokkal, felelemmel, ha-
raggal, inséggel fzomorusággal, ke-
tségben való cséssel, Es a" Ldieknek
ezen győtrelmével öízvelelznek kött-
ve a teítnek leg elessebb fajdalmi,
Már a győzödelmes nem sértetik
etől, bátor ezen világon olljan vólt,
minta" mefzárfzekre rendeltettet fuh,
mivel attól a Kriítus mi erettűnk sér-
tettetett... Mikor pedig a" Kriftus
ezt igéri fupponálja a" bűnöknek bo-
-tsánatját. A" bún a" másadik halál-
nak fulankja; r. Cor, 15. 56. a" hol
pedig ez a fulánk el-tőrőtt, ott an-

"nak nints hatalma, Nem tsak nem
sértetik pedig ettől, hanem réfzes is
léízen az őrők eletben.

2) 4 gyóződetmesnek adok amaz el-

AZ 7ej-
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rejtetet? mannatól, és adok annak fejer
kívetsket, es a követskén uj írott nevet,
melet fénki nem tud, hanem tsak 4
ki azé el veli. Jel.2. 17. a) Igéri ittaz,
el retett mannát; Tzedloz arra a
Mannára, mellyel az Iíten az Ízra-
elt 40, Efztendeig táplálta, és melly-
ből az iíten parantsolatja fzerént egy
vödörrel el tétettetett 2. Mos. 16. X.
33. 34. Ez a Manna az UR JEfus,
Jan. ő. Y. 48. 49. A" Manna a" leve-
gó ézben kéfzéttetett: a" Kriftus men"
nyben rendeltettett a" mi váltságun-

kra: 4 Manni vólt kitsiny 3 defízeép
tejesz a Kriftusnak is nem vóltrekén-
tere, de ártatlansága, s. a, t, Ebből
efízik az ember, mikor az Iítennek
barátságos fzerelmét, melly a JE.
fasban magát ki jelentette, koftoljahic álral, és tapafztalja itt és jövene

dőben, L

b) Igéri 4 fejer kővetskér, A régi
Gőrőgők kér fele alkalmatossággal

fzok-
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fzoktak kővetskekkel elni.  Előízőr
az iteletekben kiváltképen az Atheo-
nai Arceopagusban, Mert ha vajas
melly ízemelly be vádoltatott, egy
valaki a Biráknak voxiokat, mellyek,
fejér és fekere köverskékben állot-
tak, két fazékba ízedie őizve. Ha
az Aflelfor akarta, hogy a bó vá.
daltatott fzemelly halalra itdlessék
vetett fekete köverskét, melly ó/ő ké-
Vezskének nevezteretts ha pedig a bó
vádoltatott fzemellyt az Afltflor
fzabadon akarta botsáttani, nyujtott,
fejér követskét melly 1229 feabzdéró kér

Velskének mondattatott. És ezek a
követskék, a" mint fzámolflak vagy
kevesek vóltanak, az ember vagy
meg őlettetett vagy fzabadon erefz-
tetett, Ezen fellűl eéltenek kóvets-
kekkel a Görögök az ő vitezi vagy
küfzködő játékjokban. Mert a gyó-
zödelmesnek adatott egy fejér kő-
vetske, mellyet az mutdtván, nem

tsak
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tsak az jutalmat, melly a" győzedel-
mefeknek rendeltetett, el nyerte; de
egyfízérs mind a" közönséges ven.
dégségben bé botsátrtatott,

Mikor már az UR Kriftus az ő
győződelmesseinek fejér követsket
igér, az által ertettetik a JEis Kris.
tusnak kegyelmes fententiája, melly
által azokat, kik az Ő nevét bátran,
És hiven meg vallották a" világot, és
a Sátánt meg győzték, a Lelki, és
teíti ellenségnek vádólásítól abfol-
válja és azokat az Iftennek minden
boldogságában réfzelteti, Itt vefízik
az ő bűnöknek botsánatja felől a" bi-
zonyságat a" fzent Leleknek pe-
tsetjét mint a" következendő őórők-
ségnek zálogát, cs az Ő tusakodások
közöt az Iítennek fok edességit kos-
tolják, a" másik világon pedig el
nyerik az őrőkséget, és az Abra-
hámmal, Isákkal, Jákóbbal le úlnek
a mennyorfzágban, Melly elég vi-

gafíz-
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gafztaláít adhat c világnak minden
vádolási ellen,

c) Ígér uj neven Ismet tzdloz az
emletet jatekokra, mellyekben a" győ-
Zzedelmesek uj névvel ízoktak meg
ajándékoziatni, Itt nem egyéb ér-
tetteik, hanem hogy az ember I/7ex

fianak neveztetik, Uj névnek mon-
datik,, mivel az emberek a gyóő-
zödelem előtt, mikor meg mint a
bűnnek és Világnak rabjai, az őr.
dőögnek kőteleiben vóltanak nem
birctánaks hanem minckutána hit ál-
tal az őrdőgőt, cs e-világot meg gy-
Őzték nyerik ezt a" méltoságat,
hogy azt mondjak nékiek: az elő
4dften fiai Vagytok ti, Fios. 1. 10. Es.62.
W. 2. C. 65. Y. 16. ez a" név irattatik,
Ugy hogy el netőrűltessek. Ennek
a" névnek ditsősségeét pedig jelenti
ezzel, hogy azt fenki nem tudja ;3

hanem tsak a ki azt cl velzi.  ÍIn-
nénd ki rekefztetnek a" világ fiai

kik
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kik a" mint az Iíten Lelkét nem ve
hetik, igy az ő túlajdon tapafztalá-
sokból, nem értik azt a" bizonysá-
got, mellyet a fiuságról a Léleknek
ád, Ellenben adattatik ez a név
azoknak a győződelmeseknek, kik.
nél vagyon a" fiuságnak Lelke, noha
meg ők is ennek a" fiuságnak meltó-
ságát egefízen nem ertik. 1. fán, 3. X.
7. Ez az igéret ellenekben tetettetik
ama" fok tsuf neveknek, mellyekkel
a világ a" Kriftus híveit káromlotta,
Korthodus in Pagana obtradtatore,
7a. I. C. 17. P. 707.

4) Igéret találtatik jel. 2. 26.-28.
a) Ez adattatik annak, ki meg őrizi
az Ő tselekedeit, Az UR JESUS
tselekedeti altal ertettetnek annak
tudománya érdeme, és példája, melljek
e" világnak hitetési ellen leg nagyob
przfícrvativumok. Ezekre a tseleke.
detekre immár fzert tettenek W.19. de
kiványa, hogy azt el ne vefzejtsék

kol.



19
kol. 2. 6. 7. es ugyan nem mint vala.
mi terhet; hanem a" győződelemnek
fegétő efzkőzet. (b) az igeret fog-
lalja magában (1) a" pogányokon va-
ló hatalmat. A" Pogányok által ertet-
tetnek a bálványozó népek, és a po-
gány módra elő kerefztyének. Eze-
ken vólt hatalma a" kriftusnak az Ő
Ifteni termefzete fzerént az őrőkről
fogva való fzúletés, az ó emberi ter-
méfzete fzerént pedig a" fzeméllj fze-
vént való egyesülés által Jan. 17. 2.
Dan. 7. 13.14. Mat. 28. 18. Sólt. 2.7. Va-
lamint pedig a" Kriftus a" mit vett, azt
nékünk vette, és kéfz-is adni igy ezt
a hatalmatis hogy bir:a 4 Pogányo-
kat vas vefzízővel s. a.t. A" vas vefz-
fző az Iítennek e-világ előtt nem Ízin-
te bőtsűletés deerősigéje. Ef. 1.4.

Ezzel meg győzettetnek a" kriítusnak
mind kúlső Jan. 132.6. mind belső el-
lenségi a bűn, a gonofz kivánság és
fzokás, ugy hogy azok foha fel nem

kel.
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kelhetnek minta" meg törött edény,
ha az ember azokat az Iften igéje ál.
tal megúti. 2, az hajnali éillagot, Ez
az Ur Jéfus maga Jel. 22. 16. mert ő
minden világofságnak eredete a ke.
gyelemnek, és a ditsőségnek orfzá-
gában melly az 8 el- jóvetelével az
új Teftamentomnak fzép napját az
idvőfségnek, éskegyelemnek napját
magával hozta. Ezzel pedig igéri az
hiveknek magával, mint avilágotfság-
nak fejével való fzorofsabb egyesű-
léseket, és a" bőltseségnek és isméret-
nek őregbedéset, cs az ebből ízármo-
zandó nagy örömet. Solt. 97. 2.

5. Igéret Jel. 3.5. mellyben Jéfus igér
(4) fejér rubátkar. Mivel a" fejér ruhák
jelei vóltanak régenten kiváltképen
való tifztelségnek p. o. melly a" győ-
ződelmeseknek fzokott adattatni jel,
7.9. örömnek Pred. 9. 9. Szentségnek,
és ctifztaságnak fel. 19. 8. azért az igé-

retnek értelmeez hogy a kia Lelki
tu-
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tunyaságból, és halálból fel hagya ma-

gát ferkentetni, az mint győződelmes,
meg fogy tifzteltetni 3. refzes lefzen
ama tifztaőrömben, minda kegye.
lemnek, mind a ditsőségnek orfízága-
ban, és mint Iítennek Papja fzent éket.
ségben az Itten Tempiomában előtte
megfogjelenni. (b) igéri, fogy 2z7ebez
az életnek könyvésől el nem törli. Az
letnek könyve az Iíteh isméreti és
bőltfefsége, holott Ő mindeneker, kik
a tetmefzet fzerént való, lelki, és
őrők dletbenréfzt vettenek, vagy ve-
endenek jól ismén, Valamint pedig
az elet igy a könyv is háromféle ater-
meéfzet fzeréntvaló elemek kényvé
Solt.139.16. Job.14.9. a Lelki cietnek
kónyvésSolt.69.29.az őrök elemek kős
nyveFil.4.3. jan.13.8. Itt a Lelki elet.
nek könyvéről vagyon a" fzó, Ebbe
beiratatik az emher (a) őrőkrtöl fogva,
holott az Iften el végezte, hogy annak
a ki felől előrelátta hogy az ő hiva-

tal-
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taljanak enged, es az által a" jefusban
való hitre hagya magátvezettetni a"
Lelki eletetadja, és az ő fiai közibe
fzámlálja. (b) ez időben pedig mikor
€ztaz ő őrők végezéset véghez vifzi
és a i.elekben a Lelki eletet fel gőrj-
efízri. Ebből a könyvből már a győ-
ződelmetekernem törliki,az ő kegyel
mer, melljel hiven elnek, tőlők meg
nem vonja,a Lelki halálban elmerülni
nemengedis hanem az hitnek elkez-
detmunkáját véghez vifzi, és azok-
nak neveket amaz napon az élet köőny-
veébőlel ólvatsa. CC)igéri, bogy anak
nevéről vallart téfzem, WV. 5. Sz Mat. 10.
33. ellenében tetetterik a" meg tagadás-

nak Mat 7.33. Meg léfzen a" vallás nem
tfak fzájjal,hanem tíclekedettel holott
a Kriítus a győződelmest az ő barát-
jának ismeri, érte efedezik és az ő or-
fzágában bé vifzi, és ugyan az Ő Atja,
cs Angyali előtt, Melly nagy ditsőfség?

(6)
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(6) Igéret 3.12. melly ketőt foglal maga-
ban (a) győződelmes az lffen Tempfo-
mában ofzlop léfzen, A! minta Pogány
Templomok, igy a" ferusálcmi-is bi-
zonyos ofzlopokkal vólt fel ékesét-
tetve. 1. Kir. 7. 16.22. Valamint mar az
egéíz Templom képe vólt a" Kriftus
Anyafzent egyházának, mellyben az
Iften fia az ő ditsőfségével lakoznék
igy ama két ofzlopok-is valami Lelki
dolgot tudniillik az igafságnak ta-
néróit, és vallóitpéldázták, Gal. 2. 9.
Es ugyan az egyik 4 7Jakin meg fogja
erőséteni t. 1. az Ő igéretit) mutarta azó
Tőrvénynek tanetóit,kik az líten igé-
retinek bé telljetedéséről jövendőt
mondottanak a mátik Bozz ő benne
a kriítusban az erő) igy peldázta az
Urnak Apottalit, kik újjal mutattanak
az Ur jefusra, kiben vagyon igafság,
és erő Ef.45. 24. Itt penig az igafság-
nak mindeg vallói őfzve foglaltatnak,

Peld.
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(24Peld. 9.1. Az ofzlopok azonban fzol-
galtanak arra, hogy az épületet tar-
tsák, cs ékesetsék és igymikorazUr

x

AJefus igeri, hogy a győződelmetfeket
tefzi ofzlopokká az ő hazában azt
akarja mondani (1. hogy az ő hű val-
lóit az ő kegyeumében ugy meg erősé-
ti, hogy femmi fzel vefzek által elnem
hajtogattathatnak. fer. 1.18. (2.) az ő
fzolgainak annyi bátorságot, és erőt
ad, hogy még mádokat-is, kik gúlő fel:
ben vannak meg erőűrhetnek, és táma-
gathatnak Tfel. 14. 22.15.32. 41. EL35.
3. 4. (3.) az ő meg vallóit ollyan eket.
seégere tefzi az ő házának, hogy nem
tfak az Ő eletekben fzent tudománnyal
€s példával az Iften házát ekofttik,ha-
nem az ő hízeknek és drága virtufsaik- 7
nak emlékezetivel abban tűndőklenek
és a miftik világon is az igafságnak
koronáját el nyerik 5 minta Sala-

mon ofzlopi felett is koro-
nak valának,
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És ezen igeret annyival drágáb

lefz mivel ki nem vettetik mind 2
Salamoné jer. 52. 17. Melly által ez
jelentetik 1.) hogy a gyözöődelmeése-
ket azoknak meltóságokban meg erő-
fiti. 2. Cor. I. 21. 22. és az ellenség-
től meg nem hagyja győzettetni, 2.)
a" világnak kárhaztatásának véget
vét és az ő ízolgait ugy meg bille-
gezi hogy azok még a" világtól ol-
lyanoknak ismértettnek, mint kikben

az lIíten lakik. Mert mikor azt
mondja tóbbé ki nem vercreznek; je-
lentetik, hogy már egyfzer ki vet-
tettek, mint a Kriltus Mat... 21. 4.2.
39. Jan.9.34. Mert mind Arnd János
mondja az Igaz Ker, r.k. 33. R. 2 1-
Vág bafönló 4 Tenperbez melly bolt teffe-
ket magadban nem föenyedbei de azokat

partra veti, A! ki már meg hölt a
világnak Gal. 6. 14. azt nem: fzen-
vedheti s hanem ki ved de meg

B for
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fordula notzka Solt. 23. 6. (b) ref
irom 11 én ltenemnek nevét S. a. t. Az Ís-
tennek ncve a" Jehova név, az [ften
várofa, vagy új fJerusálem az Anya-
fzeniegyház, az Ur jefusnak neve
annak királyi ditsősége Jel. 19. 16.
Ezt a három nevet arra fel irja az
az ezen neveknek erejet az hivek-
ben nyilván meg mutatja, I.) a" fJe-
hova név reájok irattatik ugy hogy
az Ítten a mi Urunk jJefus Kriftus-
nak Attya minden Óó igeretit, melly.
ekben az ó jehova nevérZálogul ad-
ta, bé tellyeséii az ő hivem. 2.) fel
írja az új ferusílem nevér, hogy az
líten az Ő kegye:mes jelenlétével ná-
tak leéfzen és tölők foha el nem távo-
zik. 35 az Ur fefus neve holott ő
a királyoknak királlja, fel irattatik
mikor az ő hivcit az ő dítsőíségében
réfzelteti.

7.) ígéret Jel. 3. 21. Az hivek
álnek mikor az Ur JÉSUS őket
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4/ 2az Ő királji méltóságában refzelteri

itt a kegyelemnek idejében mikor
minden késérterek kőzött győzödel-
meskednek és a" bennek lakozó bű-
nőn királyi hatalommal Uralkodnak,
a" ditsőfségnek orízágában penig az
Ur jéfufsal boldogul tárfalkodnak,

Es ez már ama" hér drága igéretek
nek ertelme mellyeket bővebben meg
magyaráz Rambach Jakab amaz
hires Haffiai Generalis Supcrinten-
dens, és nehai Giffái D. ezen igekről
irott, és Hallában 1726. Efzt nyom-
tattatott elmélkedeüben. Mivel pedig
azok kózönségefsek, minden időkre,
-és minden kerefztyeénekre noha ki.
váltkeppen az egyházi fzemeéllyekre
illenek, mint felljeb meg jegyzém cf.
Rom. 15. 4. annakokácrt mi vagyon
hátra 3 hanem hogy azon igyekez-
zünk hogy azokban mi is minditt,
mind jövendőben réfzt vehefsünk, Es

B 2 €r-
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erre annal inkább fel ebrefztethetünk,
hogy ha meg gondoljuk hogy mi
nem külömben, mint az Afiai Gyű-
lekezetek, nem tíak közönséges de
magános ellenségek között is fordu-
lunk meg. kiogy a" fő ellenség az ór-
dög még molt iem fzűnik meg de
mint az ordító Orofzlány, fzellel jár-
keresvén a kit bé nyelhetsen hogy
e világ az ö botránkoztató peéldájá-
val, hizelkedésivel és fenyegetési-
vel minket a vefzedelemnek urára
vinni igyekezik, és a" telt, S" a" vér
miátt is nintícn bátorságunk azt
mind az iras bizonyetja mind a
mindennabi fzomoru példák mutat-
ják. Esa hol már ez az három fő a)-
lenség uraikodik vagy uralkodni
igyckezik mitfoda ha más tőbb tít-
kos ellenségek is közinkbe, mint más
hová is tfuíznak. A" Nicolaitáknak
hirek ugyan mar magokkal egyútt ré-

gen
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gen el-vefzett 3; de on melly iokan
vannak, kik az Iíten kegyelmének re-
menysége és a Jéfusban égyedűt
való hitnek általa való meg igazulás-
fzine alatt a fesletségre, €s Iftente-
lenségre fordulnak melly fok az irás-
ban meg tiltatott bűnök bűnöknek nem
vagy tíekéllv vetkeknek tartattatnak
és ollj fzabadon úzettetnek, mint ha
arra telljes Privilegiomok vólna. Mel-
ly fokan cl hagyták az ő első fzere-
teteket, mellyre nem tfak 3" kerefzt-
ségben 5 hanem p. o. az egyháziak az
Ordinátiokor magokat azánlarták, ÉS
fokan tfak azért, mivel kevelten ralál
tatnak járni ugy mint az urhoz illik
minden engedelemre. Ezen Orízág-
ban való fok ízép gyönyörüségekben,
mellyeket a" fóldnek jósága nyujt és
fökepen 3 borban meg tójtották fo-
kan, és még moft ismeg fojtják azt 3.
buzgóságot melly bennek vagy a

B 3 nyo.
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nyomoruságok, vagy az Iíten igéje
által fel gerjefztetett. Oh melly kevés-
nek vannak olly erős inai, mellyek
az jó napokat, mellyeket az líten
ottan ottan enged, el hordozhatnák,
a" mint egy Anonymus a mult fecu-
lumi úldőzésnek Hiftoriajaban P,1r,
Pp. 27. az akkori Tanitókrol meg jegy-
zette. A" kinek Iften előtt igaz fzive
vagyon, nem tagadhatja, hogy effé.
le fogyatkozátok 4" nyájnak botrran-
kozására nem tapálztaltattanak vol.
na, Adja líten hogy mott arrol való
panafzolkodásra ne volna alkalma.
tosság.

Hát: ha meg fordul a kotzka,
és a" kevés győnyőörűség helyé-
ben jón űldőzes, káromlás, fze-
génység, a" melly jóbbára faluheljen
a fzegény egyháziakat nyomja, az
halgatóknak nagy hála adatlanságok,
engededenségek, sőtt keménységek,

és



(31és néha haborgatások, "és a mi nagyos
a pártfogoknak fogyatkozáfok in-
nend emelkedik a" bárorta anság té.
lelem, kedvetlenség, gond, c viláz-
nak fzorgalmatofságai melyek miáz:
fokfzor a" hit meg erőrelenül a" íze-
retet meg hűl, a" reménység tántorog,
4 tifztben való hűség-is fogyatkozik.
hogy fok inkáb a" népnek, kivaltk. a
fő rendeknek és a" gazdagoknak bű
nőket el halgatja hogy fem azoktol
fízenvedne, a" buzgoság lankad, és
Ugyan fokan meg halandó, ném ellyek
holt félben vannak. Es igy ideje va-
gyon edes Atyámfiai hogy az Iften:
nck kér élű tőrét kezünkbe vegyük
és az igazságnak fegyverével ma
gunkatmind jóbra mind balra mind

B4 ax Ijbere $z fine adulatione veritatem
pradicantes őz gefta pravx vite argu-
entes gratiam non habent apud ho-
mines Ambrofius in 1. Cor. 4.
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a gyonyoruscg, mind a" felelem el-
len védelmezzűk amaz drága igé-
reteket fzivűnkre vegyük és azok-
ról elmelkedvén mint élő balfammal
magunkat meg elefzük. A" ki az első
fzeretetet el vefztette, vagy azt meg
húlni hadta, az térjen vifza és az
előbbi tfelekedeteket tíclekedje. Ser-
kentfe magát az Ur féfus állandó
fzeretetinek meggondolása imádság

3 3cs buzgó Lelkekkel való tárfalkodás
által. járuljunk az eletnek fájához
a Jefushoz, és hit által annak drága
gyűmöltsét igafságát, és erejét fzed-
júk és magunkat azzal tápláljuk. A"
kik mint amaz erős Sámfon meg ha-
gyták magokat febeséteni a" világ-
nak vagy felelmetől vagy gyönyő-
rüségétől recoligalják magokat,
tufakodjanak az ellen erőflen a" meg
febesettetett Lelki ismeretetezzel biz-
tatyán, és elefztvén hogy a győző-

del.



(33 7
deuncs mez nem sétdik a műút dik
haliltól. Ezyéb zrant a 3 ilég ba ane
nak peldajít követjük fok hejában
valóságban, mellyet izemen:kkellá.
tunk magunkat ártjuk igér győ-
nyőrűséget ízered azokat, kik ötre
fzeretik, fok gyűlólségről meg menti,
melly azokra ízút, kik véle nen. bo-
londoskodnak melly delog niátt
ugyan lám fokan az litennek íz erel-
mér a" világnak fzeretetivel egyelé.
tiks mind az álral oh tfalírd igéret,
oh tfalard és méreghez hafonló győ-
nyórűség, mellyre keferűség, ésha-
jál kóvetkezik, fóbb enndi az el rej-
tetett Manna az Ur Jefus, Eztkeref-
sűk az Ő javaival egyűrt az Iíten igé-
jének frigy ládájában mellybeni gy
el vagyon rejtve, Mat. 13. 44-
hogy tíak nagy fzorgos visgálát
sal caláltattatharik meg ján. 5. 32.
Arról elmelkedjűnk és valahány.
ízor a" mi Lelkűnk nyughazavan.

B 5 ho-
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kodik akar ateftt,akar alelki gyónyő.
rűségtől való meg fofztattatas miátt,
vegyük elő ámi édes mannánkat, cs
a" mit meg igért, azt nála kerefsúk,
A" világnak egy fzempilantálig fe en.
gedjünk, de azt mind azzal, a" mi
fel emelkednek bennünk az Iften el.
len támadjunk az Iften igéjének erős
vas vefzízejével és éljünk a" mi Ki-
rályi hatalmunkkal mellyet az Ur
Jélus iger, és nem hogy hagynánk
rajttunk uralkodni hanem uralkod.
junk az őrdőgőn, és azt lábaink alá
tapodjuk; a" bűnön hogy annak ki-
vánságit teítánkben meg fojtfuk az
világen hogy annak fe fenyegetésé-
vel, fe édesgető hizelkedésével ne
gondojjunk. Jöjjenek ezek reánk dár-
dával de mimennyúnk reájok 4" fe.
regeknek Uranak nevével. 1. Sam.17.
45. A" fok tíuf nevek ellen elég vi-
gafságunk légyen ez, hogy az líten

fiai



fiai vagyunk ha a jefusban h izünk,
és a! mi mennyei Atyánknak akara-
tjára mint engedelmes fiak nézünk,
és a" mi fejér ruháinkat a" tefinck és
1 éleknek fertelmefségeéről meg őriz.
zúk és a" mi fzencségűünket líteni fé-
lelemben véghez vüzízűk ha nem
fzégenyljük a" mi fzegény a. ánkhá-
nak követését, és vallisít a" mint
öis minket nem fízegveni $id. 2. II.
Tudom mind ezeknek el követesé-
ben, és másként is minden késértetek
kőzt akar min fem panaizkodhati nk,
mint az erőtlenségről melly a" mi te-
ftűnkben vagyon. De a mi erőtlen-
ségűnknek tapafztaláfa inkáb ízol-
gáljon arra hogy az Ur Jéfushoz mint
a mi Erős Iftenúünkhőz annál inkáb
fzoruljunk, Halljuk az igéretet, ettöl
fe rettenjűnk el, az Ur jétus meg mu-
tatja az Ő erejét bennünk, és ollyan
ofzlopokká, ollj erőfekké tízen az

Bő Ő
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ő templomában, mellyet fenki abból
ki nem vehet fer, 1. 18.19. 5. 19.20.

Due illyen kevés befzéddel akar-
talak benneteket ferkenteni fzerelmes
Azjamfai olly bizodalommal, mellyel
áz Arjahiak egymáshoz vannak. Azon
könyvetske, melly egy érdemes, és
a" mi nyavalá:nkon hiven ízánakodó
firfiunak tanátsábol és jó akaratjá-
ból kezetekben botfáttatik bővsé.
gefseb ébrefztéit adhat,

Végtére azt ízerelmes Atjámfiai
rem mint embernek 3 de mint líten-
nek ajándékát ne utáljátok meg fő
azt, mint egy az előtt fzokatlan dol-
£9t, fe azckat, kik annak magyar
cditiójábdan fárcdoztanak. AÉző dee
lognak tarifüuk Péterrel 2. Lev.1.13. 2222
e tefőnek Satordban Vagyunk bogy fel
étv.fifzi.k egy maft intésnek általa, bátor
sudífaknak, és erifseknek telzsűnk je-
ten Való igafságban Sort, 12. kia mikor, bi-

zony
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zony moft vagy-n elég dolog, melly
a mi fzemeinkre á mat és buzgó-
ságunknak eleven fzenére hamvat
hozhatna. Ez ellen fzúkséges a" fer.
kentés, Sicfsünk Lottal hogy minda"
mi Lelkünket, mind a" mi halgaromk-
nak Lelkeket meg tarthalluk, Ki tudja
talán moftan vagyon a" bővségnek
hét Efztendeje, ki tudja mikor ro.
hannak 3" drigaságnak hét Efztendei
reánk moft azért gyújtsúnk mind
magunknak, mind a" micinknek ele.
delr a következendő fzűkségre. Des

"az Ur Jélus könyörüljon rajtunk té-
gyen jol az ő jó akaratjábol a" Sion-
nal és épitáe meg a" fjerusálem kő fa.
lait, tiízütfa meg a" Lévi fiait és fri-
felje meg őket mint az aranyat és
ezüftő: hogy az Urnak áld szzanak
igazságnak áldozatjával. Légyenmi
velünk a mi Urunk Iftenúnk a" mikc-

B 7 pen
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pen volt a mi Atyainkkal, ne hagy-
jon el minket cl Íc tavozzeék mi tó-
lűnk hajtta magához a" mi ízivűn-
ket hogy járjunk minden ő utaiban
és az Ő juhait is vezethetsűk az Ő
fzent ősvényire, ama" békcfségnek

és eletnek utaira Ámen,

42



Az Ur TJélüsban fzerelmes
Atyámfai,

A mi Urunk Jéfus Kriítusnak (a)
41 fzerelme, melly őtet indította,
hogy a ti reátok bizatott juhokért
€letét le tenne, és a" mi tifztűnk,
meliyről valaha a Kriftusnak itclő
fzéki előtt fzámat kell adnunk; fzo-
rongat bennünket ezen fzives indu-
latból fzármozott intélre és hogy
nem tfak a" ti tifzteteknek mind buzgó
kezdésére mind fzorgalmatos elől
mozdiíására fzeretettel ferkentenéenk:
hanem azt is hozzátok való fzivbeli
biztunkban ertéltekre adnánk meliy
nagy gondunk és fzives törődésünk
légyen ti crántatok,

(a) Ezen
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a) Ezen könyvetekének mellyben igen
is ollvan letzkék adatt tnak, mellyek
némelly:knek nehezeknek tetzhetné-
nek, mindgyárt kezdetén elzűniben
mé. án futazja az Auétor Pál mondá-
sat 2. Kor. 5. 13. 14. IFa b lesdozunk ís
dítennek bolond. zunk ha efzünkő vagyunk
és nektek vagyunk, mert a kriflusn.k ama"
fzeveme fzorongat, Melly igékre L.M.
illyen Gflo sát télzen Ha fziste kemé-
nyez bánunk az emberekkel mintha 2"
ti is vefségtek eránt való buzgósagban
elménkben meg bodultunk volra, mint
némellyek a" Kriftus felől gondolták
Mark.3.21.) de azzol iftennek fzolgálink;z
ba pcaig kennyen tíelekefzűnk azt miveljük
az embereknek fhafznokra, és igy mind s két
réfznek meg felelünk, Ha azértjazt mondja
D. Hedinger ad h. 1, valaki sehezteli 2"
tanítónak keménysését, a gondolju: Az
Iftenért tíelekedte, Ha ennektetzikmit
nehefzteljűnk micf, Abr. Calovius ad
h. 1.

2. Tudjátok fzerclmes Atyám-
fiai mirtfoda fzerződéttek volt a fz,

tiízt-
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tifztnek fel vételekor, és melly nagy
hüfséggel ajánlottátok magatokat az
Urnak Hogy a" ti egéíz eletezeket
annak fel áldozzátok a" ki titeket
az ő nyájának páfztortvá tett; és ma-
gatok meg tagadásával, a" kercíztnek
fel vételével, és a" Jelus kriftusnak
követésével, utólsó orátokig, egyc-
dúl azokat kerefitek mellyek a" Jelüs
Kriftufei. Tudjátok penig aztishogy
€rről a" tett fogadásról emlékezvén,
a mi feléletek való reménységűnket
bé tőlteni és e? regula fzerint Ízor-
galmatofsan mindenkoron oliy utban
járni nem mindenitek igyekezikshogy
3z ő utai mindenkor ezen fogadáísal
€gyezni találtatnának és emberek előtt
femmi mentségre ne lenne fzúksége.
(b) A" hol már nem lehet el titkok
dolog előttetek hogy a" világ
minden fogyatkozaftok (c) után
melly igen lsefelkedik, mint ízem-

léli
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leli azokat: miként hogy leg kif-
seb vétketeket is fel tudja és azok-
ről (nem gondolván azzal, mit-
soda igaífsággal tőletek ízámot kér-
jen, El gondolhatjátok azt is hogy
azUrnak fzemei, mellyek a" náp fény-
nél világofsabbak mit láfsanak a
rejtekben és miképen talám ő fok
tfelekedetekről, mellyeknek kutfeje,
cs fundamentoma moft mi tőlúnk el
rejtetett, és a" mellyek azért a" fzere-
ternek reménysége alatt el rejtve is
maradnak más külömben fog itélni,
mintmi. AÁnnakokásgrt nem kúlöm.-
ben fogadjátok intésűnket, mint A-
tyafiságos fzereteiből fzármozottat,
holott azon fzeretet fzerént mellyel
hozzátok vagyunk és a ízűkség-
nek, melly minket fízorongat, mérté.
kéhez képeft még egyízer egy jól
fzánt intéfsel, fziveteken megyünk,
és tifzteteknek nagyobb buzgósággal

és
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és tifztasággal való gyakorlására in-
ditunk, Hallgatlátok minket edes
Atyámfiai hogy az Ur viízonthall-
gaflon titeket.
(b) Meltán buslalkodnak a" Przceptorok

és főképen azok, kik az Eklefja nevés
vel az egyházi hatalmat ofztogatják,
hogy a" minémű fogadáfokat és remé-
nységet a" Candidatusok életeknek és

tiízteknek folytatafok eránt tettenelk,an-
nak meg, nem felcinek. Hyer. Vellerus
Igyir:Az uj emberek hamar mindenfdle
bunben, eínek ha őrdőgők nin fen ki
Őke: tfap losná, az az neház késértetek
akar az Ordóásról akar a maga tefték-
től, akar az ő tulajdon halgatoikol
fzármazzon kik őket meg alázzák.

tc] Egyéberánt az Iftennek az ő tifztek-

ben hiven el járó fzolgainak gyarló-
ságbol, tudatlanságbol és hertelenség-
ből fízármazott búnők ellen mellyek
ha meg elsvenednek, nem kevés kint
fízoktak ÍZerzeni nagy vigafzta ásra
fzolgál 7) az Iftennek irgalmafsága Solt,
193.13. 2) ama büséger, mindenekben meg

pro
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probáltatott Fő Papunknak a fefüsnak kőz
syórűletefsége Sid, 2. T7. 18. 4.15. 3) 4
fzenteknek gyarlóságoknak peldáia Solt.33.
6. mind az által tívol legyen hogy mi
ezekkel a" tefti bátorságra vifzíza él.
júnk és azokra nézve a" leiki vigyá-
zásban leg kifsebnire ís hárra áljuek.
Az egyhazi embert a" fegyhetetlen
életre az Iften tőrvényjén kiívúl, fere
kentfe a" botránkozásbol ízármazni ízo-
kott nagy kárnak meg gondolála. Az
a ki fzótja, és nem tielekelzi az igét,
annál hamarébb el vefzti betsületét és
hitelét, mennél inkabb igyekeznek az
emberek az Hten befízéde altal meg
győzettetvén a" Kriítasnax igájat maz
gokrol lerázni Solt.2.3. faj az embernek
ki 21-al a" botrankozás leízen Mat. 18.
7. Azt mondja b. e, Scriver: mint 4z
dogyalok örúlnek mennyekbe ég y búnós em-
bernek msg térefen igy a vitág valamelly
egyházi embernek meg botlásás. Bence lo.
gui őz male vivere nihil aliud eft, goam
fua condemnare: confiteris te nofle
Deum, fed faétis negas Tit, 1. 110n reéte
plane, fedimpis Kuguam Chrifto,anis
m3m dediíti Diabolo, Bernb, §.3.
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3. IL. Távol légyen mindenitek:ől,

hogy kép mutató fzivel az Iíftent és
embereket meg tialni és hamis ízin
mutatállál tzétjokhoz jutni igyekez.
nének. Mert valamint hogy a" kép-
mutatás a" leg utálatofsabb bűnöknek
egyike; és annál, a" ki másként fzol,
mint hifzen, "s máskeéntel, mintfzól,
a valóságos igazságnak egy fzikráts-
kája fem lehet igy ez az [Itten ke.
gyelmével meg nem álhat, és az Ur
előtt az hamifsak fzinte olly utálo-
sok mint a" ver ontók Solt. v. 2.

4. Nem irjuk ezt fzerelmes A-
tyámiai mint ha kőzúletek valaki
ellen ok nélkül való gyanóságot for-
ralnánk magunkban és azzal valakit
kifsebbiteni kivánnánk hanem in-
kidb emberi erőtelenségűnkről meg
emlekezünk hogy annak állapotjá-
ról, a ki tifztitkép mutataffal kezdi,
tíalhatatlan itéletet tehelsűnk Emlé-

kes
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kezünk árrol hogy a" világ melly
gyakorta meg jövendőlte hogy kép-
mutataffal és Hamitsággal meg tfalat-
tatunk: (d) cs már az Iíten tégyen
itéletet, ha mindenikünk azon hűsé.
get hordoztace fziveében mellyet fzá-
jával vallott és külső maga vifelésé-
velbizonyittanikivánt. Azert, hogy
mi tartunk és buslaikodunk fenki,
ki igaz fzivel bir, vétekül nem tulaj-
donithatjas hanem ezen mi idvőfsé-
gés intésűnket őrőmmel fogadja €s
a világ ellen velúnk egyetemben bi-
zonyság léfzen hagy a" képmura-
táfsal foha meg nem elégedtűnk, an-
nál is inkábo dolgonkat azzal nem
kezdertük és arra fenami alkatmatos-
ságot nem adtunk, ha penig valakit
vádolna az ő fzive 53 hogy mint az
áruló Judás mind két vállát forditot-
ta, vagy penig minek utánna tifzti-
ben lépett, mágában cl végezte ugy

tfe-
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tfelekedni azt moft az Ifíten fzinc,
előtt meg emleékeztetjűk miképen in-
tettúk légyen őtet az hűségre, igaz-
ságra es mit fogadott légyen az Úr
előre s és bizonyságot téfzűnk hogy
az UR léízen ítélő. Biró ti kőzte-
tek és mi közörtűnk és ugyan ezen
intő befzéd mellyet mi rólúnk vet-
tetek, és a" drága fogadás mellyet ti
tettetek léfzen bizonyság ellenezek
az úrólsó itéletben és minket ártat-
lanoknak fog kiáltani a ti vére-
tektől és mind azokétól, a" kiket
gondatlanul el mulattok. (e) Kér.
júk penig az ollyat fziveflsen és
intjúk, hogy tíak ez intés álral
is fel induljon, magat az Ur előtt
meg alázza, az lIíten nevének fzine
alatt véghez vit képmutatását meg
fzánja, bánja, és az Urat súrű kőny
hullatífokkal meg Köővecísesz elek
lében az Urnak, ki a kép mutatók-

nak
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nak meg eméfztő tűzök tégyen fo-
gadáífít, hogy hátra maradott: egeéfz
eletét iftennek tifztefségere forditja:
Es addig ne nyugodjék mig nem

dátja hogy a" Beliálnak olly ártalmas
tfalárdságától meg fízabadult és a ke-
gyelemnek alkalmatos edényéve, és
efzkőzéve lett.
(d) A" világ, az az: a" teft és nema" Lé-

lek fzerént járó emberek), a" mint foha
az igaz kerefzténvséghez fziveffen és
jól c! tőkéllett ízándékkal nem fog,
igy azt fe fzűkségesnek fe lehetséges.

Í nek nem tartja, ellenben azokat, kik
a" fjelus Kriftusban való egyedűl meg
igaziró hithez az buzgó kegyelséger

j vagafztják, e" világnak fzéles utjátos el
állanak mint kép mutatókat vadolja;
holott a" fíziveket tíak az Itten viszálja
és az itéletet magának tartotta,

fel A" minémű intéft ésferkentéft a" Can.
didatufok az ordigatiokor a" füperin-
tendenítől vettenek azt a" feniorok

tar
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tartoznak minden alkalmatofsággal, ki-
váltképen a" vifitatiokor, a" Tanitók-
nak fziveken meg ujitani. 2, Tim, 1.6.

5. II. Mint hogy penig a mi
tifíztúnk tőbbet kiván, mint tíak hogy
kép mutatók ne legyünk visgáljuk
meg minden hizelkedés nélkűl ma-
gunkban, mennyi tifztűnkhoz tartó-
Zó tehetséget; és a meg fzentelésnek
mennyi ajándekit hoztuk be magun-
kal tifztűnkben vagy abban líten
kegyelme altal mennyit nyertünk. (f)
Sz. Pál nem akarta, hogy ae0pbyi,
Vagy ujjonnan tértek botsátafsanak
Ezen terhes tifz:re, mert ebben az ál-
lapotban kegyelemmel, és erővel tel-
lyes fzeméllyek kivántatnak, kik az
ő fő Pátztoroknak kepét nagy di:ső.
séggel reprefentálnák és a Pokol or-
fzága ellen mindenkoron bátran meg
állhatnának. De oh melly boldognak
álíthatnánk motftaz Iíten Anya fzent-

GC egy-



50
egyházai, na a mi meg hanyatlott s
vezett időnkben minden vacans
Ekkieiiában illyen neopáyizsokaz
vagy uj, de igazán meg-térteket rak-
katnisk, A" romlotság nyilván va-
gyon idvóz tönk keferves Panafz-
fza az igaz munkáioknak ritkasági-
rol Marc. 9. 37.38. és az hiv fzolgák-
hak foháizkodifok ízeműnk előtt for
rog. Minckokácrt az iliyen nagy ízúk-
ségben külömben nem lehetetr, de jó
reménség fejében a" főgondvifelők
paran:tolatjára azoknak is kelett
atteltátiót €s hatalmat adnúnk, a kik
:fupa terméfzeri jóságbal es igazság.
bol külsőképen vóltak fedhetetlenek.
Vajha az illenek tfak azokrul ne fe-
iejtkeznének el a" mit atyafiságos
fzererettel ízivekre és lelki ismere-
tekre rakcunk,

í £j Nem arrol vagyon a" (76 ha vagyo-
ne méliységes tudományod, voltálca"

tő
A
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fő Oskolákon mellyek Akademiáknak
neveztettetnek mert velem együtt
könnyen el hiheted, hogy a" ízent Lé-
lek fe az Ő meg fzentelő fe a" ízolgá-
lathoz ízűksépes ajandékinak ki ofízto-
gattatisát azokhoz nem kőtótte ha-
mem 1) biríze termélzetízerént való
ajándékokkal, mellyek a" Tanitóknak
általyán fogya fzűkségefsek. Kivált-
képen penig a" ízent Lélek által meg
hagytade magadat fzenteltetni meg
világofittattále, meg mologat:tattále a"
te burtidből, győzodelmer vertile a"
telten e" világon, az órdózon va-
evone lelki experientiád cf. 15. azIíten utainakel értésében gyakorolta.

tott érzékenséged, a" Jefushoz és an-
nak juhaihoz való buzgó fzereteted,
bátorságod S. a. t.

6. Semit el nem hallgattunk (6
emberi felelemből, fe kedvezesből ha-
nem mind károtoakrol, mind az utról,
mellyen járnátak benneteket bátran
meg intettűnk. Tudjátok melly gya-
korta egyútt úlyén (g) az Ur előte

C 2 Xíten
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Iften igéjeből mic befzelgetünk es
telketeknek ésméretében, miként meg
gyóztink hogy a kegyelem cóbbet
kiváajon annil, mint eddig láttatra-
tok tfslekedni 3 Ti magatok tudhat-
játok mit gondoltatok akkor né.
kűnk kezetek ki adásával és fzájatok-
kal mit fogadtatok, és az után minket
az el tőkellett jó fzándéknak nem ke-
vés probája nélkül hadtatok. Ch
vajha igereteteknek tfak felét tőlten c-
tek bé, és ofztán a" jó kezdett dolog-
ban illyendő ferénséggel előbb előbb
mennetek. Oh melly nemes mag len-
nétek, és a" ti Uratoknak, melly, bő
gyűmóltsőt teremneétek.
fg] Ha az egyháziak vagy történetből

vagy kéíz akartva őfzvé akadtanak és
gyültenek, illik hogy egymáffal fer-
kentésre és épületre valo dolgokrol
befízéljenek nem a" lifztről, de a"tilzt-
ről nem a" telekről, de a" Lélekről,
nen a gyapjuróol, de a mennyei ízo-

703
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Tos kapurol. Melynek mondhatatdlag
hafzna vagyon mind a" masok Lels
kekben, mind a" Gyűlekezetben,

7. Mint vagyon penig fzerel-
mes Atyamfiai a dolog, jártatoké cl
4" ti fogadáítok fzerint illendő fzor-
galmatossággal? A" dolog föletteigen
méltósságos 3 azért visgáljátok meg
magatokat az Urnak fzinc clőtt, jó
igyekezeteteket forditottátoké tsele-
kedetre? a" valóságos jó kezdetnek
állithatjátoke bizonyságát: A" vagy
nem tértettek e" cl hamar a tolti
Israelel az utrol, mellyen járni ma-
gatokban erőflen el végeztétek, vagy
annak már áldott kezdetit tettétek?
Tefzene bizonságot a" ti lelketek
ismerete, hogy azon uton gyorsan
elő mentetek

s. Moft már a ti tifztetekben ál-
lotok, és az Iítenhez való igaz meg
téréft "s Kriítusban való hitet predi-

C 3" kál-
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kaljátok: De az igaz meg teréít tu-
lajdon lelketekben tapafztaltátok e?
és a" fzent Lélektől meg tanittattatok
e az igaz hitnek titkát meg külöm-
bőztetni a" maga hazug el hitetésé-
től és balgatag gondolartjától, melly-
ben a" világ a hitet helyheztetti. (h.)
Iften képében le últők másoknak bő-
neit meg borsátani, de vagytok c
bizonyosok abban, hogy az UR
Iften a" ci bűnciteket meg bocsátotta?

A" üilztátalan lelket ki akarjátok
úzni, de vallyon nem uralkodik e
a ti lelketekben? Az Evangeliomi
kegyelemnek drága kintsérvel máso-
kat kináltok, vallyon azokból ma-
gatok mennyit birtok? Máfokat a
ízent Lélekben akartok rpéfzeltetni,
de lakozik e az magatokban? Jju-
haitokat arra akarjátok vinni, hogy
migden főldieket meg tagadjanak,

min.
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minden bóldogságokat és gyönyörű:
ségeket a" JEsus Kriítusban keres:
sék Deláthatjákec ők, hogy ta" Men.
nyei vő legényt fzivetekből fzereti-
tek, hogy a" ti lelketek az 8 lelkihez
ragadott, és femmit világon ő ki-
vúűlette nem kívántok,  Páiztorok"
nak nevezitek magatokat, hol vagyon
igaz Pafztori fzivetcek? Gondol.
játok e juhaitok mellet azt véghez,
vinni, a" mit Dávid Páfztor léven az,
Ő juhai mellett, 1. Sam. XVII. 34.36.
Miolta tifztben vagytok fzabadi-
tottatok c meg tsak egy leketis a"
Sátánnak kőreleiből? vagy arra való.
ban igyekeztetek e? Mint fogtatok
a dologhoz? Ezek még tsak ollyan,
kiványságok, mellyek nem a" tökel-
letességre hanem a" ti kerefztény
Ségteknek és tifzteteknek kezdetihez
tartoznak. Mit mond rre a ti ÍZI-
Vetek, ha ezeket olvassátok, és Ma-

G a. ga
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gatokat meg visgaljátok ekkép ta-
Jáltatnak c ezek fel nálatok Felel
hetnéteké erre az UR előtt: Ugy,
és Amen.
(h) Ne terheltefsél erről olvafni az én Ka-

tekismufomnak előljáró beízédét 28.
Meg lássuk hogy rajtunk ne essék 2. Pet,

2.14.
9. Bóldogok vagytok, ha fzi-

vetek bizonyságot téfzen hogy a
bekeségnek ezen utján jártok: vagy
ha arra tsak valóságos kezdetet tette-
tek. Aldottak lefztek az Urtól, a"
ki meg igérte, hogy leg ki(febb hű.
ségteket fem akarja jutalom nélkül
hagyni. Bizonnyal elől meneteltek
léfzen, hogy még nagyobb iparko-
dá(13] és buzgósságal nagyobb Iíteni
crőre vergődhettek az áldásnak
nagyobb tellyességére fzert tehettek,
Kriftuffal fzoroftáb társoságban jut-
hattok, és ő véle a pokolnak min-
den kapui ellen meg álhattok,

10.

ll e aztantsesíká ő Kanáazmaszssaot tá.
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10. III. Ha penig valaki közű-

letek az ő tsalárd refte és vére által,
vagy a" világnak áinok el hitetése
által hagyná magát el hitettetni, min-
den igéretit "s néhany izben el vé-
gezett jó fzáandékat elmejeéből ki vet-
ni: Vagy ha már egyízer Iíten ke-
gyelmében refzésülvén megint vifz-
fza fordult vólna, és a jeeftnek előb-
beni utját válaíztotta vólna, azt
kérjűk és intjúk az URnak nevében,
fzállyon magában, cs gondollja meg
mit tselekedett, és mit mondjon hoz-
zá Iften és az ő lelki esmeéreti: Ha
már az ő fuhati előtt tágos uton járdo-"
gal, és a! béreseknek fzokások íze-
rint tifztit tsak hasáért, tifztefségé-
ert és bőtsűletéért a" világnak tetzése
fzerint folytatja, és magát ugy teretti,
mint ha az ellenségnek orfízágán a-
karna menni holott maga annak,
meg köttetett rabjának találtatik.

Cs 11.
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1. Egyeébrant a" béresek 1s a" jó

Páfztorok közé egyelitik magokat,
minekokáért Urunk a" maga áruloját
judáft Ifteni végezésből a tőbbi ta-
nitványok köze hivta és válofztotta
hogy ebben is az ő Atryafiaihoz
hafonló lenne. De oh melly keser-
velden esett idvezitőnk fzenyedésé-
nek ezen réfíze? Egéfz étzaka imád.
kozék az hegy alatt az Iftennek.
ILuk. VI. 12.13. 16. Melly efedezés-
sel és erős kiáltással, melly keserves
könyhuliatásokkal kellet a? keferű
pohárt Urunknak az ő fzent Attyá-
nak kezéből el fogni Sid. V. 7. 8.
Immár ki kivánná meg váltójának
ezen könyhullatáfit maga ellen tá-
mafztani és femmiben hajtani és ezen
bóldogtalan tanitványal egy kárho-
zatban lenni? Gondoljátok meg a"
Leikeket mellyek a" ti lelkeitekre
bizattattak, Ha azok ti bennetek

a
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a" tsupa külső tifztességes elernel
egyebet nem fognak látni, cs meg
sajditandják, hogy nem tsak ti ma-
gatok fóőldi és telti indulatokban he-
vertek, hanem azokkal is, a" kik elég
gonofzak, mindazáltal nint jó ke-
refztényekkel meg elégeizie: azok
ugyan az illyen uton titeket örömei
követnek de midőn az Ur őket meg
itelendi az ő Evangycelioma fzermt;
avagy denem kelnekéfel, és azt nem
mondjáké: Uram! te igaz Biró, min-
den vefzedelműnknek ez az ember
az Oka, mert foha igazán nem mu-
tatta meg hogy mi rofzíz uton já-
xunk, magát fem láttuk, hogy más
uton járt volna. Még a kik nálunk-
nálgonofzbak voltak-is, holtok után
bóldogoknak mondotta, és nékünk
peldájul adra. Hogy hogy gondol.
kodhattunk azert másként, hanem
hogy annak az utnak, mellyen jár-

Cóő tunk,
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tunk egy általán igaznak kellett lene
ni (1)
(1) Az halottakról, azt ízokták ugyan mon-

dani, mint a" távol valókrol 5 Vag y jól,
vagy femmit nem kell fzólani mind az
áttal fok érdemes tanitók meg jegyzet-
ték és példájokkal is mutatták hogy a"
mely ember az ő eletét ditséretellen"
nem vifelte, hanem botrankoztató é-
letben foglalta magát, arra a" boldog ne-
vet, leg aláb az hejában való d tsére.
tet nem kell vef tegetni. Az halotti
predikátioknak fcopuffa ellen vagyon
ez, melly ez a" tőbbi között hogy, a"
kegyefségben meg holt emberek pél.
dáui tétellenek az élők eleibe. Mitfo-
da példajehet az a" ki foha a" Kriftus
fzentséges pét:dáját nem, de a" világnak
példáját követte. Tovabba az ol-
Íyan hazug ditséretek az okos embe-
rek előtt az Iften igljét vagy leg alább
Dredikátorát, mint hazug tanut kiffe-
bitik az együgyű ha gatot penig vagy
a" teíti batorságban meg erőfitik, vagy
épen a" meg ho.tnak gonoíz nyom-
dokiba viízik cfi Corpus Conftitu-

tiO0-
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tionum Ölde burgicarum c ejus
fuppl. Bruufviga 1732. edi arum p.21.

12. Gondoljítok meg a" ti ma-
gatok eletét, mellynek illyen állapa-
tokban foha nem örülhettek mert
a" ti fzivetek naponként ezen textuft
olyafRa ti előtekben Solt. L.16. Mierz
birdeted az lIMennekiteletst? És miért VÉ-
f2ed az ő fzővétséget a te [fiddba bho-
tott te 4 fenyíteket gyülólőd és az ú be-
fzédét batad megé vetetted. Minden
folyófok, valamellyeket Íften igéjé-
ben fordittandotok, ellenetek bizony-

ságot tefznek, hogy a" ti Uratok
többet kivánjon tűletek, és a" ti lé-
lektelen és tőrődelmefség nelkúl való,
söt lIítentől el fzakadott fzivetekkel
épen meg nem elégedhetik. Am bár
a" Kánáin földének nyelvével fzolja-
tok, és a Menycknek orízágának
utját elég fzorossá és keskenyétegyé-
tek; mindazáltal ha a" ti lelketek is

C 7 me-



62
meredt bizonyítja hogy még ti maga-
tok igen fzeles uton jártok, avagy
nem fzükségképen rág furdalc ben-
netccket? Oh mind le fogja verni lel-
ketek isméreiüt, ha midön ti máfo-
kat az iften hazának gazdag javai-
hoz akartok vezetni s a" juhok efzre
velzik, hogy ti magatok abban jó-
vevények vadtok, és az Iíten orízá-
gának annyira ditsért kintseiért nem
1fokat törödtők? Mi lehet az ollyan
lelki ismeretnek mardozásának és
gyótrelmeének végre jutalma? Semi
nem egyeb, hanem a" minémúűt az Úr
rendelt azoknak, kik az utólsó na-
pon egyébre nem apellálhatnak, ha-
nem hogy az Urnak nevében profés
táltanak Matt. 7. 22.

13. Oh vegyétek ezt meljen fzi-
vetekbe -és hagyjátok magatokat
fel ferkentetni tifztetekben is az ed.
dig meg vetett kegyelmet illendő

fzor-
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fzorgalmárossággal keressétek. Já-
ruljatok ahoz a ki az el pártoltak-
nak kegyelmet nyert, boruljatok lc
annak lábai elő:t, valljátok meg hi-
tetlenségteket, kérjetek kegyelmet és
irgalmasságot ajánljátok néki lel-
keizeket hogy azokat az illyen
nagy inségből ki fzabaditsa, az id.
vösség urára hozza, és [ítenben va-
ló életre vezelle, Ne rémitsen el ben-
neteket femmi nehézség, hogy még
mott rifztetekben is arra igyekezze:
tek, hogy az Iften Fiainak és hiv
követinaek báldog állaporjokra jut-
hallátok. Mert ámbar nehezebben
essék mint ha régen kezdettétek
vólna, mind az által az Urnak ke-
gyelme és a JjEsus Kriftusban való
hit mindeneket lehetségessé tefzen
Fül. 4.13. Es ha nehéz is, de fok-
kal jóbb a lelkét meg menteni és
máfokat is mágával a mennyeknek

utára
[4
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utára vezetni hogy fem mint min-
dent kazdéra erefzténi, és magával
egyáútt fok lelkeket az őrők vefzede-
jemre vinni, Mecnngl nehezebnek
tettízik annál nagyobb buzgósággal
és ferénséggel fogjatok a" dologhoz,
és tőkeljétek el magatokban a" men.
nyeknek orfízágán annal nagyobb
erő fzakot tenni.

14. Ne-isízégyenljétek tifztetek-
ben ez után másként vifelni magato-
kat, mint fem eddig tettetek;3 fe-ne
neheztellyérek ez ideig történt kárt
ki pótolni.  Hitessétek el magatok-
kal hogy a" ti el változáítoknak pél-
daja, mivel hogy azonnal fzemek-
ben tűnik az halgatóknak tőbbet
fog hafználni hogy nem mint fű-
leikben mondott fzáz penitentiai Prc-
dikatio (k.) és minden békesség
melly innét a" gyűlekezetre fzármoz.-
nék magatokra gazdag mertekkel

vifz-
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vifzfíza fog term es a ki igerte hogy
egy ital hideg vizet fem akar juta-
lom nelkül hagyni, annyi lelkek id.
Vvességéert rendelt jatalmartokat, melly
idvességnek a" ti el változáítok lehet
oka mind moft, mind penig őrök-
kén nagygyá fogja tenni.
(k.) Omni oratione habet majus pondus

vita docentiss Auf, De Bafilio
magno diétum: Dollrisa erat tonítrti,
guwia vita fulyur erat.  Veftimentisfum-
mi Sacerdotis tintinnabula adhaerent,
ut vírz viam cum lingye fonitu ipís
guogne bona opera clameént Sacerdo-
tis. Greg. parte 2. cura Pafs,

15. IV. Ha azért fzerelmes A-
tyámfiai, az Urtul kegyelmet nyer-
túnk és a JEsus Kriítusban ama
nemes fzőlő tőben termő vefzízők-
ké lettűnk: Meg lálfuk, hogy nem
tsak mint kereíztények Szent úiva:
talunkats; hanem mint tanitok a" mi
terhes és méltóságos cifzrűnket, mene

nel
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ncl topb gyűmöltsözéffel ékefithes-
sűk meg emlekezven a" mi edes
Mefterünknek butsu véreleben hagy-
ott fzavairól: Minden /Zőló vefz/zőt,
a mell és bennem 2yúmóltset nem te-
vess ki metfz az Atya, valamelly penis
gyémőltset terem, meg tifztitja, bogy
söbb0 pg yűsmóltset teremjen Ján. XV. 2,

Az lítennek gondvifeléte olly tifzt.
ben helyheztetett bennünket, melly.
ben a földnek favának, a" világnak
világosságának és hegyen épitett
varosnak néveztetűnk. Az az: olly
embereknek kell lennünk, a" kikben
ember fíztineivel láthalfa, a mit az
Iíten igcjében olvas: az Evángeliom
ditsőséges gyűmőltscinek kell mi
rajtunk meg esmértetni. Mi tőlúnk
akar kis meltán kívánhatja és meg
várhatja, hogy az Iíten kegyelmé.
nek gazdagabb mértékével, és a Sz.
Léleknek nagyobb erejével cl kéfzi-

tet-
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tetvén a" kerefzténységben egyebe.
ket mindencket meg előzzűnk. Ne
gondoljúk hogy elég légyen ha tsak
jó juhok és másokhoz hasonlók va-
gyunk: jó palztoroknak is kell len-
nűnk, fízinakodjfiál, és fzeretertel,
hittel és bizodalommal, bőltseséggel
És erövel tellyes pafztori fzivvelkell
birnunk, annyi fok fzáz beteg, meg
romlott el tévellyedet és el veízett
juhakon nyomoruságokba kell se-
gittenünk. A" mi tifztűnk többet ki-
ván (l.) egy gyermeki tehecségnél mi-
vel máfoknak lelkekért kezec:ek lets
tünk. El köteleztük magunkat, hogy
Öket az cilenségnek minden körelei-
ből ki mentjük, az ellenségnek min-
den álnoksága és fortélja ellen meg
tanítjuk, és fzűkséges erővel cl ké.
fzitjűk nékiek állapotjokhoz képeit
tejet és erős eledelt fzolgáltamnk, Ó-
ket Iftennek minden utjaiban vezet.

jük.
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júk, és a" jEfus Kriíftus telleségének
kintscs kamarájába bé vifzfzűk. Oh
gondoljuk meg, mit válloltunk ma-
gunkra, és ezt mint akarjuk végben
vinni.  Meclly hatalmas az erős fe-
gyveres, mikor az Ő palotájat örzi,
Mennyi erő, mennyi vitézi bátor-
ság kívántatik, ha az ő orfzágára
reá úrni akarunk? Milly mélyen
vagyon a" romlotság az emberben el
rejtve? melly fzámrtalan fok felék a
nyavalák, mellyeket gyogyittanünk
kell. Es mitsoda bőltsesség kiván.
tatik arra hogy minden febre hozzá
való olajt És kenetet tudjunk adni!
Melly külömbféle az MWtennek taná.-

tsa ja? környül álló dolgoknak kű.
lőmbségek fzerint, mellyekben a" lel.
kek találtatnak? Mecilly tsudálatosok
az Ő utai? Mitsoda esmeret és ből-
tsesség kivántatik, hogy a kegye.
lemnek minden nyomdokit efzre ve-

gyúk,
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gyuk, hogy annak munkájat ne azada
loztaffuk hancm elő mozdi.suk?
Oh melly tompafcjek és kö fzivek
nem fordulnak elő öülíztűnköen
Nagyobb rétze halgatonknak nem
masképen lépik gyűlesezetünkben
hancm m nden jó elen bé keritve és
bé fánczolva egy igasság ellen uz
féle fogáit és mentsigetis ízoktak elő
forgatni. És ha mind azoktól meg
folztottuk 15, hogy akaratjokat meg
győzhessük de az áitolkodortság utan.
kat cel állya. Meg fem fogják fokan,
ha velek iíteni dolgokról befzélge-
túnk, Sokan ha értük is, olly i1-
fzonyu gondatlanságban találtatnak,
hogy az igazsággal annyit gondoi-
nak minraz hazugsággal. Sokan míg
balgatagoknak fognak tartani, hogy
magunkat azzal fáralztjuk hogy ó-
ket más utra hozni akarjuk hogy
fen min a mellyen az ó Aryaik jár-

tanak,
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tanak, mivel hogy Ő nekik egyik an-
nyi mint a) máfik, Ha penig az Ur
nemellyeken győződelmet adand,
az cilenségnek mennyi tsalárd és vá-
ratlan intscikedésinek kell] eleir venni?

Mint iparkodik 6 hogy minden men-
nyei dolgokban az ő vokolbeli ma-
gyvát belé hinchefte, EFÉef. VI. 12. És
olly titkon tud mefterkedni, hogy
néha a jótul fzinte ugy kell őrizked.
núnk, mint a gonoíztó]l, Ez illyen
állapot és hivatal azért tőbber kiván
tölűnk a" tsupa emberi tehetségnéel.
Tudni lik Ifteni erőt, bőltsecséget és
hűséget, az ismercinek €s expericn-
tiának vagy tapafzralásnak (m.) min-
den ki gondolható kéfzületit. Az-
zal meg nem keéfzül a" dolog hogy
röft oldalunkon heverünk vicke-
dúnk cs gondolkodunk, hogy a jó
kezdéssel magunkat vigafztalljuk ;5
a kegyelemnek mértékével mellyet az

UR
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UR nékünk Ofztott, meg elégízünk;
elég ha reánk bizott külső munkán-
kot olly húségged, mind a világ
kiványhaija, véghez vifzízük, OR
nem ugy fzerelmes Atyámíai! Egy-
fzer a gyűlekezetnek kezében akad-
tunk, Urunk az ő népe között e€gy-
fzer mint fegitőket és fzabadiítókat
Obed y. 21, ugy állitott, mi is ma-
Bgunkra váloltuk, hogy a reínk bi
zott leikeken Szerentsénket még pro-
báljuk, és azoknak nehéz cs velze-
delmes igyekben fegítséggel lefzünk,
zi valt finem velt edani szedhi né-
teffzria, Ha ezt fzerentséüun vég-
hez akarjuk vinni, tehár fzűkség hogy

annak a ki az Atyától lett mi né-
kúnk bőlcseségünk igasságunk, fzen-
tségünk és váltságunk, a ízolgá-
latnak és meg fzentelésnek ajásdéki-
nak öregbűléségrt alázatoflán esedez
Zúnk; az 6 oskolájában lábaihoz Is

bo-
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boruljunk, mindennapi imádság, Is-
ten igéjének visgálása, és Ő véle való
társalkodásunk közben minden mi
tehetetlenségünkből, az ő bőltsesé-
gének és erejének nagy gazdagsága
által, inkább inkább ki épülni igye-
kezzűnk.

(1.) Ezekből és a" kővetkezendő igekbő"1

meg t2tzik mit kelljen azok felől tar"
tani, kik az Ő predikátiojókat vagy
rézen irt és más gyűúlekezetekre alkai-
maztatott Rapsodiákbol memoriter ta-
nulják, vagy penig poftillákbol .ki ir-
ják, No igaz ugyan, hogy a" fzemek
tóbbaet látnak, mint a" fzem, és a" ki
okosságával tud élni, az irott vagy
nyomtattatott predikátjókat mazának
és az ő gyuülekszetének nagy hafzná-
ra Fordithatja;s mindazáltan nem tu-
dom mir mondjak azoknak mentségek-
re, a" kik ho "ott a" tanításra adták
magokat, tanítlaninem tudnak, a" kik
vakoknak vezetotvé lőttenek és ma-
$ok vagy nem látnak, vagy az utat

nem"4



(732nem tudják, és az ő fziveknek tellyes-
ségéből egv épületre való predikátij-
ót nem tadnak elől hozni. Mert 1.)
miért merted magadat a" fzólásra adni,
minek előtte tanultil volna fzólani,
nem repül a" madár, miíg tollai nem
nyőlmek, 2.) Ha immár annyi tudo-
mányt nem vittél a" tetiíztedbe, hogy
magad legeltethetnéd az lítennek
nyáját, miért nem iparkodtál, olva-
saal, elméikedéffel és buzgó imád.
sággal hogy a" te ízivedből azt áz
Iftennek isméretivel ésízeretetivel, és
az igaz hittel, és ebből fízármazandó
világossággal meg tőltetven máfok-
nak predikalhotnal. Már.

Lam az Iften ád bőtltseséget minde-
neknek bővséggel ízemre való hányás
nélkül. De kérje hittel. Jak. 1. 5. 6.
Kiki ízáljon magába és láda, hogy ugy
ne járjon mint amazok, Mat. 25. 3.
9. 12. cf. Rom. 2. 21.

m.j Ennek a" kettőnek együtt kell
járnia az irás Ízerint, Solt. 34. 9. a" hol
Dzivid mem tsak az Iftan jó voltának

D kofto-
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xo tolasa:0l, Vagy tapafztalásárol íÍzól,
hanem ugyan azt az isméretnek és
Jlácásnak eleibe is teízi, nem mint h3
az ember az Iftent előbb koftolhatná,
mint meg ismérné, hanem hogy a"
kóftolás vol vagy experientiábol annál
vilázollabb és rőebb ismérét emelkee

dik. Így Pális Fil 1. 9. őízve kőri
az isméretet és az értelmet, vagy a"
gőrőg textus fzerint az érzéfít Es
már ez az érzés, tapafztalás, kőltolás
Vagy akár mi néven nevezendő expe-
rientia ellenébe té.ettetik a" tunya,
hideg és hivalkodó gondolatnak
mellyet az ember mazgívak formál ar
íRtenről és az Ifteni dolgokrol, Meg
kell azokat kóftolnúnk, az az úzy
ízemiélnűnk hogy a" mi Lelkűnk
azoktól ugyan el fogzlaltassék, és azó-
kat ugy kell kóftolnúnk valaminta"
Jeg kedvesseb izú eledzlekét. 1. Petr;
2. 3. Sid. 6.3. Érszhetni penig nén
rsak az Evangeliomi tudománynak e-
vejét, melly igen édes és nagy őrőó-
mőt 31 az enbernek, hanem a" tőr-
tényt is, az az; a bűnt, az [ten ha-

vagját

e]



75)Fagját, sőt a" pokolnak erejét, a" mint
a" Symbolicus könyvek fízólanak, Es
imé így nyilnak meg az embernek
fzeme: igy lehet az ember bizo.
nyoffá, mivel nem tsak hallotta az
1gasságot, de annak erejét koftolta is.

Jah, 7. 17. 4. 42. Ez teízi az embert,
hidd el, jó prédikátorri, igy tudod
az lítennek igéjének jó izú, egyízer
mind tsipős borát ajánlani a" te hal-

[2]Vatóidnak. Igy ir Luther Márton
Xomo VII. Aitenb. ft: kell kezdődni
4 zapafztalásnak bogy a kerefztyen
(fokkal inkáb a" taníto mondbafá: ed-
dig hallottam és hittem; moft tapafztalom,
hogy ugy vagyo. Mers én gyakorta
balálos vefzedelemben és az övdőg kötelvi-

$en voltam: de az [/docengem ki segétett.

Ez a tapajztalás tsinál jó kerefztyént.

S§. 15. V. E mellet fzivúnknek
minden bizodalmával és őröm:-
vel biztalílak magunkat, hogy
Valamelly nagy a" mi fzűkségénk
olly nagy "s olly gazdág 4 kegye.

D 2 lem
S.

SET
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lemnek és a jándékoknak tellyesége a"
JEGus Kriítusban, mellyet meg nye
rűnk ha a" kegyelemnek Iftentől
ízaboctt rendiben találtatunk. Urunk
dindsa fzemélly valógátás nelkül
ofztogatja ajandeékit, Az ő tanit-
ványin meg mutatta mennyit adhas-
son és adni is akarjon, ha alkalma-
tos edénekre talál, (m) A" rendkivül
való és tsuda tételeknek ajándeki,
mellyek azokra kik utinnak
jöttenek, nem fzállotranak, az A-
voftol maga vallása fzerint 1. Kor.
12. 28. 3. 13. 2. 13. I4. fegg. leg
ilább valók voltak, A" rend fze-
rint valók penig, mellyeket miis nem
kevesbé várhatunk, leg drágábbak,
és leg hafznosabbak, és valóban a"
tanitványokban olly .kiváltképen
valók voltak, hogy az ő nagy bátor-
ságu hitckről, fundamentomos ma-
g0k meg tagadáfokról, Evangelio-

mi
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mi tifztaságokrul, gerjzdező buz-
Bóságokról az embereknek lelkek-
hez égő fzeretetekről mind haláli;
meg tartott hűségekről, és az ő ben-
nek lakozó kegyelemnek több gyúű-
móltséiről, fzivűnknek nagy indulá-
Sa nélkűl nem emlékezhetünk.

(n) Hogy ha az Iften titkainak sáfárában,
mint Pál 1. Kor. 4.2. mondjá, igaz
hűség találtatik, az az: ha mindene.
ket nem tettetésből, imigy an.ugy,
fzokásból embereknek akarván ked-
veskedni, vagy maga hafzrát vadáíz-
"ván, de fzivből, az Ittenért, Cs fe-
lebarátjáért tselekefzik; e" mellett az
Iftentől vőtt kevés ajandékekkal hi-
ven él, és kereskedik, tehát talál
ugyan még is magában elég fogyat-
kozaft, sőtt mennel tőbre mégyen a!
tudományban, és az e óben, annál
inkáb panafzolkodni kénrelenittetik;

 gsantun eft ausd nefeimus minda-
20on által magát az UR JE.usnak hű-
ségével mindenha vigafztalhatja, Oh

D 3 melly
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melly magy tűréflel hordozta U-
runk JEfus az ő égyúgyú Tanitványit,
Lásd. kérlek Mat. 16. 8. 9. 23. 18.
1-5. 290. 10-18. kiváltképen, Luk, 22,
24 -30.

17. Mind ezen kintsek penig a
mi fzámunkra is fzereztettek és iger.
tettek fzintén ugy, mind az ak-
kori tanitványoknak, és tsak olly:
fzólgákra várnak,kik azoknak nyom-
dokiban lépni, és ugyan azon
tifziben Uroknak fzólgálarjára bé
állani magokban el végezték, A
meg terésnek és hitnek első malafzt-
ja, mellyre Urunk bennűnket méltaz-
tatott fok fzáz ezer jóknak bizonyos
Záloga, mellyek velünk is közöl-
tettnek, ha ezen első talentommal
hiven kereskedünk, A" mint Urunk
talál bennünket, a" fzerint fog meg
isélni, Ha tunyaságban és gon-
datlanságban élendúnk, "s azt gon-

dol-

tm



KC 79
doljuk: hálá Iftennek! moltícm va
gyok nagyobb mint ennck előtte
még is irgalmasságot nyertem;
mellett penig Kriítusnak fel nyilt,
És ki áradott tellyeségéből fzáy-
mozandó nyereségére femimire nem
töröődől, tehát te töled mini haízon:
talan és röft fzólgától az is el véte
tik, a" mid láttatott lenni Luk. 2.18.
Ha penig tapafztalja, hogy a Ke-
gyelemnek kintséből egy nyeresége:
a máfik után hozunk tehát mint
Jámbor és hiv fzolgait meg kedvel,
és fok javaira fog bizni. (0)
(o) Az hűségnek tsorbája meg tetzik,

mikor az ember némellyekben hiva-
taljának meg felel, a" bun eden p. 9.
tgy kevessé feddődik ellenben
más nagy dolgokban lágy, tunya és
tsúggedo; kiváltképen ha 3 velzedes
Jem és a" munka nagy, és a" mellet
kevés betsűletet várnatni bolott a"
SzentLélek mindenekben vár hüséget

D 4 Dá-
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Davidnak peldaja fzerent, ki a" Jáko-
bot leg eltette az Ó Lelkének tökélles
tességé ízerént, Sólt, 78. 71. 72.

18. Midőn Urunk tanitványit
el küldene az Iften orfzágaának Evan-
geliomának predikallasára Matt. 10.
még nem valának ollyánok, a" mi-
neműnek kellett lenniek, Ajándé-
kozot ugyan az UK nékik némelly
tifzebéli áldáft, a" lelkeket is alajok

.veté, és igaz engedelmességeknek
leg kiffecb gyűmóöltséért-is nagy jutal-
makat igére, Matt. 19. 27. 29. Dec
gyakorta erezhetőképen ertésekre is
adta, melly kevecsé elégedhetne
meg velek; ottan ottan kemény letze
két is adott eleikben, minémű Matt,
I8.1.3. Ha meg nem tértek, és ollyánok
mem lefztek, mint a kis gyermekek,
mennyeknek erfzdedban nem amebetiek.
Mind az által mint hogy olly embe-
rek valának a kik ugyan a" végre

kez-
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kezdék a Kriftus Oskuáju: ht gy
naponként jobbak lehetmének ehát
az Uris nem tsa: el izenvedre mine
den Ő erőtlenségeket, har.cm a" Ízent
léleknek nagyobb mértékével is bíize
tatta. Es minek utánna a" Kereízt.
nek után őket jól meg tifztizotia
vólna butsuvételékor nékiek ilyen
Vigafztaláít hagyott: Ize éz el kél.
dóm 1i redtok az én Atyámnak igerciit
ti penig maradjatok Terusalemben mig
nem fel őltőztettek onnét fellül mennyei

erőbel Luk. 24. 48 49.
19. Szerelmes Atyámfiai! Ha

az Ur tifzeűnknek kezdetiben és
annak fok fogyatkozaitil való visc-
lésében mind az álral az ó nagy tűré-
Se és fzetetete ízerint minket az ő
Paíztorinak eímer és áldásának vala-
mi nyilván való jeleit mutatja, ne ve-
gyúk azt olly névvel mint ha velőnk
tellyességgel meg elégednek, cs tő-

D;5 lónk
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Jánk egyebet nem kívánna, hancm
inkább az 6 békességes tűrését id-
vősségűnknek tartsuk, és napon-
ként jobb meg teréfsről gondolkod-
junk hogy azon igereteknek és
gazdag kegyelemnek alkalmatosabb
edeényi lehessúnk, mellyre az ő lel-
ke tcifíztűénknek első efztendeiben
cl akar kéízíten. Mert ha a" ke-
vés senget, mellyel eddig az Ur kezé-
ből eltünk, az ő ditsőséges kegyel-
menek gazdagságával egybe vetjük
mellyre az ő ó és vj Teítamentoam-
beli követi fzólitanak 3 tehát ahoz
kepeft,a" minéeműeknek kegyelem által
kellene lennünk, majd tsak femmik
vagyunk. Sokak azokkőzzúl, mel-
lyekkel még nem birunk, Idvőzi-
tönknek kezében mas időre tartat-
tatnak, és ha jobban rufakodunk, "s
győződelmeskedőnk, meg adattnak.
Akkor a" mi kevélfel mot birunk,

főlős
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főlősleg meg fzaponttauk;z a koz
gyelemuek tsőppeiből eg íz folyó vi"
zek, a" fzikratskából lángos tözek
fognak ízármazni. Mert ekképen
tettfzett néki hogy az Ő erejét a
mi erőtétlenségűnkben végezze el,
és minden javait mint egy folyó vi-
zet, és az igasságot mint a" Tenger-
nek habjait reánk bőven ki Óntse
EL. 49. 38. hogy máfok meg retten.
jenek 3" bekességen és mind azon 4
jón, mellyet az UR nékánk akar ad.
ni, jer. 33. 2.

20. Ezen igeretekre URunk az
ajtót 4 Prófétáknál annyira meg
nyitotta hogy mi jól láthatjuk; 2"
lenne ő néki örvendetes neve, dirsé-
rete és tifztessége ha mindnyájun-
kat ollyan álapotban láthatna, melly.
ben az ollyan jó által bennúnk
meg ditsőitetnék Higyűnk azért
Ő néki hogy mind szeket ve.únk

vA-
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valóságolffán akarja közleni, ha tsak
tőle el akarjuk fogadni. Nem fzo-
kott Urunk kövér igereteket tenni
cs fovánjon meg adni, Még véré-
vel fem kéndletts azt meg [ze
rezni, mint bánhatná meg tehát,
hogy olly drágán fzerzett kegyel-
meében minket ne réfzeltetne. A
mi tifztűnk fzűkségképen kivánja
azt, a mi tehetetlenségünk mulhatat-
lanul fzúköőlkődik a" nelkül, és őtet
magát illeri, hogy mi az ő erejében
és kegyelmében gazdagok legyűnk,
mert a" juhok kiket reánk bizott,
az ő Sajáti, és életét adta erettek.
A" mint azért akarja, hogy kerefz-
tényfégűnkben minden juhokat meg
eclőzzűünk, ugy akarja azt is, hogy
a Juhokníl több kegyelemmel es
ajándékokal bírjunk. Azért mi kő-
zűúlúnk egy az UR előtt annyi, mint
a juhok közzől ezes mert annyi

1c1-
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lelkeknek idvőssége fúgg attól, "s az
UR kelz mindenikúnknek magános-
san annyit ajándékozni, mint min-
den mi juhainknak egybe foglalva;
mert nékünk ollyan edényeknek kell
lennűnk, a kikről eletnek folyo vi-
zépek kell a mi fuhainkra fzármoz-
tatni, AÁnnakokáért minden Evan-
geliomi igéreteket ugy fzemléjűnk,
mint a" mi ki mutatott réízúnket, és
az illyen drága kintset fzűntelen
fzivüűnkben fr:s emlékezetben hor-
dozzuk, és minden Iítentől adatott
kegyelem által nagyobb buzgóságra
hagyjuk magunkat fel indíttatni:
Azon réfzünk után sicssúnk, mel-
lyer a Mennyei hivatal 2" JESUS
Kriftusban eclőnkben tart, Mint
hogy penig Urunk idvősségűnknek
minden fzerzett javait a fzent Evan-
geliomban helyheztette, és ezen efze
köz által akar az ő leg drágább kin-

D? tscinek
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tscinek refzésűlésére hozni, kérünk
és intúnk tehát benneteket, édes
Atyamfiai, fziveflen,

21. VI. Az Evangcliomi igét
tellyes eletezekben lelkereknek mine
dennapi eledelének tartsátok, Eb
ben teritette meg a Mennyei tselé-
des gazda az Ő afztalát és kiváltk. a"
tanitókat hivta arra. Jan. 5. 35. Ve-
gyétek azért efzetekben, hogy az
Ő hivatalát nagy bőtsűlerben tartsá-
tok, és az ő Evangeliomának elede-
lében meg ne tsőmőrőljetek.  jójje-
tek mindennap tóbfzőr mint egyfízer
erre az eledelre, és ugy tartsátok
magatokat, mint haa" ti lelketek ezen
afztalhoz ugy tartóznek, mint a" tolt
Oda tartozik az hol néki miden-
nap afztalt fzoktak teritteni. Ha
napjában kétízer últek afztalhoz a
myavalás teítnek taplálásáért oh a
13 nemcs lelketek kétfzernéel tőbbízer

elé-
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elegíetessék meg iíten igéjével, Ha
mulandó teftetek az etelnek idején
€gy kér falattal kapozva jól lakni
nem akar, oh hác bizony mulhatat-
lan lelketek (tm elégedhetik meg az-
zal, hogy mint egy futtában az, Ígé-
hez bé ízóljop, és ottan ottan ma-
gával egy falatotskát vigyen. Mi-
nékokásgr: Oh vegyetek lelketeknek
nyugodalmára enyhititésere és táp-
lálasára is annyi időt és órát, mint
a teítnek engedtek. üljetek le az
Iften igéje mellé, mint ki afztalánál
le telepedik, és hifzi hogy ő neki
már jufl4 és igassága vagyon min-
den fzorgalmatosságár félre tenni,
magát megnyugofztalni, kenyeret ő-
rőmmel enni és italt vidámsággal inni.
Olvassátok az édes izű Evángelio-
mot fontoljátok még azt fzivetek-
ben ruházzátok órómmel magatok-
Va, 3 mit Idveziítőnk ízerzett, és refz

íze
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ízennt meg adott, réfíz fzerint ez
után meg adni bizonnyal igert: Be-
fzéjgelfetek a" felől a ci Uratokkal,
valljátok meg néki ha mi fogyatko-
záftok vagyon; kérjétek, hogy ad-
ja meg a" mit ízivetek kiván tellyes
fzivetekből vigafztaljátok magato-
kat az Ő fzerererivel és irgalmassá-
gával. Haaz Ur az ő igéjének néz
melly édességet és a" jóvendő elet-
nek erejét veletek meg kóftoltatja 3
vagy fzivetekben uj ifmeretet ha
jóra való uj igyekezetet, és uj őfz-
töntindítand; vagy a JEfus Krittus
fzerelmének lángját ujjonnan fel
gerjefzti, oh vigyétek azon kegyel-
met az Iítennek fzentséges helyebe,
boruljatok le az Ur előtt artzátrokra
magánollán, és úljetek egy ideig
mint Dávid 2. Sam. 7. 18. az Ur e-
lőtt, mert az illyeh kegyelem tsen-
dességben kiván meg őriztetni, cs

mind

te]
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mind a" kováflz-egy ideig bé takarva
munkálkodni, Matt. 13. 33. ha akar-
juk hogy tartós és mozdulhatatlan
hafznot hajtson.

22. Ha felkeltek és viízont az
emberek társaságában léptek, gon-
doljátok meg, hogy kintseteket főldi
edényben és ellonség között hordoz-
Zzátok, és azert mind ket oldalról
kellyen őrizkednetek, hogy atól meg
ne fofztaflatok, vagy penig maga-
tok gondatlansága által azon kin-
tsetek el nedúljen. Orizzétek azert
azt a tilelkeitekben minden fzorgal
matossággal és fziveteknek ki "s bé
menetelére vigyázzatok hogy a
fok fele foglalatosság miatt azt el ne
Vefzessétek, miglen az Iften igejere
vifzfíza tértek, és az előbbeni ke-
gyelemlrez uj nevelkedétt gyűjteni
detek. Higyjétek cl hogy ez nem
tsak leg fzűükségeffebb hanem leg

kaíz-



90
hafznoffabb és idvősségeffebb mun-
kátok léfzen. Mert a" mennyire éle
tek az elemek fájárul a" JEfüs Kris-
tusról, €s a" mennyire annak gyűs
móltséivel az Evangeliomban maga-
tokat meg elégittitekz az Uj eletnek
annyi erejét fogjátok nyerni ti mas
gatoknak és juhaitoknak legeltetésés
xc. Ha penig más ntra eredtek, és
valami tőrvénybéeli gyakor ásra, crm-
beri iráfokra, vagy fzinte magatok
gondalatjára fakadtok, leg jobb
igyekezetetek mellett is tévelyegni
fogtok minden erő nélkűl ide "s
tová hányattattok, és még isa" Krxis-
tus tőkélletes idejének mértékére nem
juthattok. Mert az Ura" ti utato-
kon el hágy benneteket fáradni, mi-
vel hogy ti-is elmeéteket a Kriítusban
való egyűgytségtől el hagytátok
hajtatni. Ha penig az egyűgyú,
egyenes és gyarmeki uton maradtok,

Id-
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Idvőzitőtőkhez tartotok és egyeb-
ro femmire nem annyira kiván-
koztok, mint az Evangecltomnak
tifzta tejére, tehát ugy jártok, mint
egy moftan fzűletett gyermek, a" ki
annya kebelében fekízik "s nevelkes
déséről femmire nem fzorgalmatose

kodik, hanem fzopik és jól lakik,
de ugyan annál inkább nyól, mi-
vel minden fzorgalmatosság nelkül
tsak érelében foglalatoskodik. Oh
melly gazdag hafznát vefzik ennek
még a" ti juhaitok is, ha ekképen az
Ur előtt ki és bé mentek és annak
tellyességéből magatok is fzorgal-
matoflán eltek. A" juhok azonnal
eífzekbe vefzik, ha a ti legeltetés-
teknek édességét előbb magatok meg
koftoltátok, hogy fem nékik cleik-
ben adtátok. Mivel hogy fokkal
nagyobb buzgósságal bátorsággal és
kivánsaggal fogtok aboz fzólanmni,

hogy
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hogy azt matfokal is kózölhessetek,
a mit magatok is meg koftoltatok
mint fem a" mit tsupa emberi erő ál-
tal minden experintia nélkűl imitt
amott ófzve ízoktatok fzedegetni,Ek-
képen ha az Evangeliomi igasságot
az ó Evangeliomi, keliemetességé-
ben mint leg fzebb kintset 6" főldőn
igyekeztek elecikbe terjefzteni, és
azt minden feftegetés és hijába való
találmányoknak fzoplóje nélkűl
Evangeliomhoz illendő igasságban
fogjátok hirdetni; tehát a" ti épűle-
tetek nem léfzen fábol, fzalmából,
poz dorjából; hanem aranyból c-
zúftből, cs drága kövekből fog álla-
ni, és 3" késérteteknek minden túze
ellen meg fog maradni,

23. VII, Mutassátok penig je.
les ferfiaknak mágatokat az [Iíten e-
lőtt való imádságban (p.) és azzal
való fzives tulakodásban, a kit íze-

ret
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ret a ti lelketek. Ezt kivánja rőle.
tek a" ti meftertek, tifztetek, fzűk-
ségtek, tulajdon lelki esmeretetek,
söt az Iítennek közelgető iteleni. A"
ti meftertek azokat a kik a" fzentdo-
logban forgódnak kiváltképpen a"
könyörgésre keresésre és zőrge-
tésre igazitotta Matt. 7. 6.7. Majd
hihetelen dolog, mennyit kiván tö-
letek a" ti tifztetek, és a" lelkeknek
gondvifelésez és ahoz képelt a" mi-
vel kellene birnotok, minden kéfzű-
letetek igen tsekély. A" ti hallga.
tóitoknak nagyobb réfzét a" ti í22-
merek láttára őrőmnel hordja az el-
lenség pokolba, és ha erre tsak ked-
vetlenűül néztek is, mír egcíz orfízá-
gát ellenetek el kifzitette, "s ebben
ő néki mindenek ti ellenetek fzól-
gálnak ti penig erőtelenek vagytok,
És ő ellene tsak kezeteket fem cmel.
hetitek fel, ha mindenek onnét fellűl

nem
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nem adatnak. Nem méltán kénfze-
Tit-e ez benneteket futni az hégyekre,
a" honnét jön néktek fegetségtek
hogy a íéfen államátok és kőnyőör-
géstekkel mind az ellenségnek bé
fitéset mind az Iftennek iteletit tar-
tóztatnátok. Ezek. 22. 30. Már vi-
gyáz az Ur reátok, ha ki közúle-
tek álle a romláfon mint Mofcs, az
Ő haragjának el forditáságrt Solt.
x0o56. 23. Ezek. 13. 5. cs a gyűleke-
Zzetért vigyáztoké? A" mi fő Páfzto-
runk legjobban ertette mennyi imád-
ság és tufakodás kivántatik a lciki
dolgokban; Annakokázrt egéfz ét-
fzakákat fem nehefztelt az imádko-
másban cl tölteni, kiváltképpen ab-
ban az időben mellyben azt a tifz-
tet és hivatalt akarta fel álíttani, a"
mellyben mi vagyunk Iuk. ő. 12.
Nem de ezzel többet nem akarc mon-
dani, mint fzáz fzóbol álló erőssé-

gek-
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gekkel, az imádságnak a" mi tanitoi
tifztűnkben való fzűkséges és hafze
nálatos voltárol
(p.) Oratio velut murum fe interponit

intér peccata hominum iratum De-
um Ezechi 22. 20. 12 gualibet canfa intres
cum Mofe in tabernaculum ad cosfulendum
Domninun EF divizsn audics véefponfinm.
Kempis. 3. De imit, Chrifti c. 38:

Es ha annyira nevelkedett volna a" nép-
nek bine, hogy mir femmi imáisázg
az Iftennek haragját mint meg reke-
dett folyóvizet meg nem tartóztat-
hatja Jer. 15.17. az imádkozó Prófé-
ta 1) meg felelt az ő tifztinek 2) tsak
úgyan még is némellyeket nekie ád
az IHíten ajándékul mint Páinak
Tsel, 27. 24. 3.) magának nyer vigalz-
taláft és tsudálatos fegétséget mint Je-
Temiás és Baruk Jer. 39. II. 45.

24. Oh melly terhes tzikkel ez!
De ugyan azért az ellenségnek is
leg velzedelmelébb olálkodása alá
Vettetett, Mally gyakorta meg lé-

ízen,
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fzen, hogy a kik Akademiai vagy
oskolai efztendeikben alkalmassan
fel ferkentek és meg buzdultak majd
az 6 tifzteknek első efztendejében
laífan meg hülni, és házi gondvisc-
lésre (g.) adván magokat előbeni
buzgóságokban lágyulni, előfízőr az
mádságból pufzta fzokáít tsinálni,
végre mindent valami hideg foház-
kodásra hazyai, minden buzgósá-
go: és forró igyekszetet fzúkség nél-
kúl valónak tartani kszdenek. Oh
ne engedjétek fzerelmes Atyámfiai
a" ti lelketeket az ellenségnek! olly
tsalírdal rsi venni. Mert vallyon
"s gondolhatjuk e, hogy az a kinek
magára nézve az imidság nem vala
fzűkséges, meg teftesülésénsk idejé-
ben annyi kányórgéseket és efedezéfe-
ket annyi ítufakodásokkal és köny-
-hullatásokkal egyetemben lítennek
hijában áldozott volna. Sid, 5. 7. Es

ta"
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tanitványit imádságra vigyázásra,
kercsésre, zőörgetésre tufakodásra
és viadalra, olly nagy buzgó fzor-
galmatoságal hijában intette volna,
ha tudta volna hogy az mind ha-
fzontalan és fzűkség kivűl való, és
hogy egyetlen egy (r.) foháfzko-
dá! és egy jó gondolattal ember
mind bé érné? Bizony még kevetett
kellett a" kegyetlen ellenségnek tsa-
lardságábol és hatalmából efzébe ven-
ni annak, cs még azzal jó bekesség-
ben láttatik élni, a" ki magát imád-
Sággal és efedésé(fel fel fegyverkez-
tetni és hartzra cl kéfziteni n:1n
fzokta. Az illyen kétség kivűl fe
a" maga nyomorusígárt fe az ő
Mennyei Atyának kegyességet nem
méri, a" kinek femmi kívánsága
nincs azzal egy oraig befzeleni a"
ki minden irga:massígnak kutfeje,
€s minden jónak adója, és egyedül

EB ga7-



98
gazdag "s egyedűl van tehetsége
minden fzúkségünket be tölteni. De
mettfzűnk tőbb bizonságokkal? A"
magunk példája bizonyitja, mikent
hogy az mádságban való leg kiffebb
tunyaságunkra is azonnal meg tere
hetedden kárunk következett, "s ma-
gának a" vett kegyelemnek mennyi
héja lett, ha az imádság ajándeká-
nak fel-gerjefztéset el mulattuk,
(g.) Ha valahol, bizony a" mi orfízá-

gunkban félő, hogy a fizetésnek tse-
kslly volta miátt, a" gazdaságban az
egyházi fzolga el merülvén az ő fő
munkáját vagy teritve ne hagyja, vagy
tsak annyiban úzze, a" mennyiben a
világi fzorgalmarosság engedi, Itt ha
az hít, az imádság maganak egéízen
való meg tagadáfa, kevéflel meg elés
gelő fziv az embernek Iften kegyele
me által fegétségére nem mégyen, őe
rúlhet a" Sátán az Ő késértetének;
mellyel az Ur JEfuft meg késértettő
Matt, 4. 2.3. kivánatos ki meneteléneke

Mind
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(z.) Mind ezekből ki tetzik, hogy noha

az Iften réfíziról az hoífzízas imádsáz
nem fízúkséges, és néha ezvy fzirséli
foháízkodáít is ió néven vélzen; mind
azáltal az hofzízas imádságot néha
kivánja a" minaey" és fok fzukségünk.
A" mint hogy fokízor az ember xevés
fzóval ugy ki mem befzélheti magát
HRten elott, hogy az ó fízive meg
könnyebednék, ellenben az bóvebo
de fízivből fzármazott befzédből álló
imádságban az embernek f-ive meg
vidámiíttatik meleggé, sőtt tűzeisé
tétettetik. Leg fő képen az ő tiflztit
hiven tevő egyházi embernek ízamta-
lan indító oxa és alkalmatofsága va-

hl at 4 rat djaz okor imák
koztok, ne legyetek fok befzédúek s. a. tí"e

1
nem az ho zízu imádságot, hanem a"
Pogányoknak módjok fzerént való
bastologiát tiltja, melly ebben allott
1) mikor a" Pogánvok egy doloszért

 fök-egy féle fízót fzaporitottak. és u-
.gyan 23) azért mivel azt gondolták

E3 hogy
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hogy azzal az Iftentől valamit er"
demlenek és hamarébb nyernek.

25. Hifzem jól tudjuk hogy
nem a" mi Atyánk fzivének hanem
g mi fízivűnknek kell az imádság ál-
tal meg hajtartni és fel indit atni,
Maerc Ő maga a" fzereret, és a" mi
efzcankcdeésúnk né kül nem fzúköőlköő-
dik, hanem mi fzűkölködúnk, hogy
a" mi fagyos fzivúnk az Aryáuak
fzerelmében meg melegittessék az
6 véle való bizodalmas beízélgetés-
ben m2g hzvűljen, és Itennel huzó-
mos tírfolkodáffal azon forrósági-
ban m2g tartassék. Világi javaink-

esól hifzem ezt mondja az irás:
Hogy ISTEN az ó [/zerelmesizek
enged dímat Solt. 127. 2. Vala-
mint a" kenyér ortzánk veriréké-
vel, de ugyan tsak kegyelemből a-
datik 3 fzinte ugy Kegyelem az, a
ui kírésűakre adatik: Es méltán"

mon"
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Mondatik: Az ily kegyelmet és ircále
massdgot nehéz munkával keresi 4 /[239.

V
nk) Kiváltképen a" munka előtt és után,

A jó prodikátióboz jó imádrás kiám-
tatik azt mondja b. e. 1.. M. kinek
is fzokása volt a" leg jobb orákat
imádságban tóőlteni,

26. Mihcz képeft fzerelmes
Aryámfiai az illyen tifztűnkben ne
találtaftunk lágyoknak és röítöknek
lenni hanem mindenkor buzgok-
nak és fel ferkenteknek, Urunknak
fzokása vala a" leg korábbi reggeli,
eftve penig a leg későbbi órákat Ís-
teni buzgóságra válafztani, És mi-
vel a népnek zenecbonáskodása, és
hozzá tódulása néki nem fok nyu-
godalmat engede, eéjtfzakára ugyan
4 végre hegyekre és pufzta helyek-
re felre is ment Luk. 4. 42. Márk.
I. 35. 6. 46.-48. Luk. 6. 12. 4.18. Kő.
Zzűűúnk fenkinek nem léfzen fzűksé-

E 3 ges
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ges azon törődni, mikent kereflen
olly alkalmatos időt és helyet az
imádságra, mint az, a" kinek nem
vala annyi helye, az hol fejét le haj-
taná. Annakokácrt annal nagyobb
kefzséggel lépjűúnk Urunknak nyom-
dokában időnket helyűnket és
nyugodalmunkat mellyett az UR
nékünk engedett, forditsuk oda,
hagv ő véle annál gyakrabban őfz-
vé jóhessúnk, és magunk "s gyűleke-

zetűnk állaporjárol véle annál bő-
vebben és fziveflebben befzelgethet-
sűnk,

27. A" mi reggeli áldozatunk-"
nak az Urnak minden jóvóltágrt fő-
lőttéb is meg erdemlett ditséretét
kell bé mutatni, nékünk penig egéíz
napra az ő aldását fzerzeni: annak
kell nékűnk arra erőt adni, hogy a"
mi  kereízténységűünknek —utaiban
járhatunk Kegyelmet, hogy ab-

ban
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ban nevelkedhessűnk: Bőltsességet,
hogy tifztűnkben jól és hiven forgo-
lódhatlunk; Bácorságot, hogy ellene
ségünk ellen hartzolhaítunk; Hitet
€s békeséges túrdít, hogy minden
fzenvedésűnkben bátrak legyünk,
A" mi Eftvéli imádságunk arra fzol-
gáljon, hogy abban az Urnak az
háláadásnak áldozatját bé mutalluk,
€s a mi véghez vit, és cl mul zott
tselekedecinket  fundamentomolán
meg próbáljuk a" mi fogyatkozá-
sinkon fzivbéli töőrődelmességet mu-
taffünk, cs hogy mi magunk "s gyű-
lekeczetűnk fzűkségét buzgó kő.
nyőrgésbe foglaljuk, Azt a mit
imádsádunkban az Urnak ajánlot-
tunk, nappal fzivűnkben kell hor-
doznunk, fohafzkodáltál késérnűnk
€s állhatatos zörgetéflel keresnünk 3
mindeneket penig fiui remeénséggel
és bizodalommal várnunk.

E 4 28.
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28. Ha az Ur a" mi foglalatos-

ságunk közben ottan ottan zörget a"
mi fzivűnknek ajtaján emlekeztet
bennúnket, hogy a" mi fzivúnk el
hajlott Ő tőles mutaffuk leg alább
azon barátságunkat hozzája, mellyet
egy jó barátunkkoz fzoktunk és
addig tegyük egy kevessé félre azt
a" mi kezünk alatt vagyon; miglen
eízünkben vefzfzük mi légyen az ő
feclőlűnk való kegyes jó akaratja.
Befzélgessűúnk egy kevefet véle min-
den ízeretetben és bizodálomoan;
Ha mit ellene vérettüűnk, őtet gyer-
meki alázatossággal meg kővessűk;
ha mi jót az ő köezciből vertánk,
azért néki fziveflen hálát adjunk.
Es ha a mijfzivánk Iftenhoz haza
tért, térjünk örömmel a" mi mun-
káukra is, cs igyekezzűnk mindent
Iftenből Iften előtt, €s a" JEfus Kris-
tusban cselekedni, hogy minden

mun"
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munkánk fzúntelen való imádság lé-
gyen 1. Thef.5. 17. Mennél többet
ajándékoz az Atya a" riuságnak lel.
kéből, annál ékeffebben gyóőnyőr
kedrcessűk magunkat az mádságnak
Orájában. Sőtt mennyorfízág gya-
nánt léízen, ha fzivcinket Iítennek
dicséretiben meg váltónknak lábai.
hoz le botsáthatjuk, és fzűkségűn-
ket előtte ki őnhetjük,

29. VIII. M.ndazáltal, fzerel-
mes Atyamfiai! az imádság mellett.
arról fe felejtkezzünk el, hogy a
bűn ellen nékünk rendeltetett tulako-
Sdáfunkat, minden iparkodáffil elől.
nem mozdittanánk. Mert valamint
a bűn ellen való viadal imádság ndi-
kül hafzontalan fáradság volna, ugy
ellenben minden imádság a" bün el-
len való ferény tufakodás nélkűl nem
egyéb, hanem utálatos kép mutá-

"tás. Innét Urunk Kriítus az ő ta-

Es uit
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nitványíit viadalra tufakodasra,
1-uk, 13. 24, Szent Pal az ő Timo:
theusát hartzra igazitotta 1, Tim. 6,
19.,-I4. 2, Tim, 2, 3. 5. 22. Nekünk
is mondatott, As iii kibánságoka t
el tavoztallád köve[fféed Penig az igazsás
£0t, a kegyességet, bitet, fzeretetet, bé
kességes tűréft és [kelédséget. A bít
által való nemes hartzot bartzold meg
ragálzkodjdl az órők életbez mellyre bíe
Vartatéd] ús,

30, Azért hogy tanítói tifztben
állunk, ne gondoljuk, hogy a" bűnőök-
nek késertetiből ki nőttűnk volna,
de annyival is inkább tartanunk kell
hogy a Sátan minket kiván meg ró-
ftálni mint 3" buzát, és majd mint 2"
kigyó, majd mint Sárkány jón elő
és vagy a világ, vagy a magunk
telte es vére által hozzánk férni
igyekezik. Ohimelly fokan vefz
tették el a miátt Koronájókat, hogy

ezen

E]
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ezen ámiíttó ellen ollyan gyarlón
örzötték magokat, és a" hartzott olly
kevesen álloták meg? Elecinten va-
lami alkalmatosságot engedtenek né-

ki fzivekben vagy illendő erővel
ellene nem állottanaks Buzgóságok-
ban és fzorgalmatos igyekezetekben
mikor efzre fem vették egy kevesé meg
hültenek, az ő erőtelenségeket, mint
fzokták nevezni, jóvá hagyták, és
ha bár a" jó dolgokból egyet is máft
is el mulattak, azt femirc fzivekre
nem vettek. E mellet fem marad-
tak, hanem tovább mentenek és fzi-
veknek fzabadságot engedtenek olly
dolgokra, mellyeket a" világ előtt,
nem tsak mentegetni, hanem igazi-
tani is tudtanak. A" pokokolbéáli
vadáíz utánnok ólálkodott az ő
idejere vigyázott, "s a midőn öket
sikámló helyen találná, ugy el ta-
fzitotta hogy magának-is a" világ-

Eő nak
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nak botránkozására és őrőméere lene
neének, Még is ennek tsak fogyat-
kozásnak és emberi gyárlósáznak
kellett tartatni mind addig, miglen
az emberi gyarlóság, és fogyatko-
zás ally fok ős nagy lenne, hogy ő
közötték és a" világ fiai kózőtt ícm-
mi egyeb kúlőmbség ne maradna
hanem a" fzólásban.

31. Máfok az el vett kegyelem
után egy avagy tőbb titkos bűnöket
kedvellettek meg, mellyeket ugyan
bűnöknek efmercenek és azokról
meg válni-is akartak, de ahoz foha
fzivellei nem fogtanak hancm mi-
helyen nehéz vólt, mindjárt kedvez.
tenek magoknak, és vagy tusakodá-
sokat más időre hallafztották, vagy
penig azt ollyan kedvezéltkl folyta.-"
ták, hogy az ellenségnek abból ha-
gyobb bátorsága fzármazott hogy
fom kára lett volna. Innét az ellen.

ség
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ség őket egy pórázon fzinte olly
könnyen, mint másokat, vefzedelem-
ben huzhatta €s minden jótól el
vonhatta. judiís a" fősvénységet
hagyta uralkodni magában mellyel
Öö ketség kivűl keveset gondolt; cs
jólehet Urunk ő vele is közlötte azt
a" kegyelmet, hogy az őrdőgők en-
gednének nékie, mindazáltal az egy
bűn őtet hirtelen őrdőg rabjává te-
hette, hogy az ő kedvére, az ő U.
rának és Misfterének árulója lenne.
Ez penig lett nékúnk pédául és inté-
súl, hogy a" leg kiffebb bűnnek fe
engedjünk fzabad fzálláít a" mi fÍzi.
vünkben.

32. Bennűnk hordozzuk ugyan
az ártalmas magot melly első
fzűlcinkről reánk fzállott ha
bár tanitok legyűnk is, de az UR
Iíten nem azért hagyta ezen ellen.
séget a mi teítünkben, hogy vele

E 7 bé-
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bekességet és barátságot tartsunk,
hanem hogy tellyes elerűnkben elle-
ne tufakodjunk, és a" kigyónak fc-
jét meg tapodjuk,  Miglen azért eme
ber az Ő erőtlenségét, cs gyarlósás
gát fzégyenli, és a" leg kiffcbb bűnt
is mint pokolbéli kárhozatos fajzáft
teítében úldózi, mind addig jele,
hogy azzál egyesülésben és társa-
ságban vagyon, a ki jött a" végre,
hogy az őrdőgnek minden tseleke-
detit meg rontanás Dec mihelyen 2"
leg kiflzbb bűnt is kezdi alá való-
nak tartani, azt kedvelli, és kebelé-
ben táplálja: tehát az mindjárt első
lépes a lciki halá:hoz és őrők vefze-
delemhez. Mert a teftnek bőltsel-
kedése, Iftennel való ellenkezes;
Ha penig az ellenség egy ujni helyet
nyert a" te fzivedben, olly győngén
tud az járni, és az emberi gyarló"
ságnak fődele alatt titkon jádzani;

miglen
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miglen el foglalja egéfzlen a" te fzi-
Vvedet meg fofzt minden kintsedtől
€s minden kegyelemtől. Oh mitso-
da vígyázó fzemekkel kell azért az
ellenségnek titkára vigyáznunk? Es
Mmitsoda iparkodáflál kell a" mi te-
ftűnkben lévő leg kiffeb rőftségnek
ellene állanunk? Midőn látjuk melly
álnokul tudja az ellenség, minden
mi fogyatkozálunk közé magát el
rejteni és mennyi kárt tehet ő, ha az
alatt nyugodalomban és bátorságban
hagyatik,

33. Ne gondoljuk penig, hogy
az ellenség az Ő mérgével tsak fetét-
ben kegyetlenkedik vannak ő neki
nappal repúlő nyilai is, és az Ő erce
jét ugy is meg próbálja. Hogy ha a
teítnek, nyilván való tselekedetire
nem ragadhatnad? Megléfzen, hogy
a bún, melly a" mi fzivűnkben egy
ideig mint egy meg győzetettni és

halya
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halva lenni láttarott, viízont meg
kezd elledni, hogy az teítűúnknek
€s lelkűünknek minden erejét meg
gyulalztia. Melly vefzedelmefek
vóltanak a" kesértőnok álnok o0s-
tromjai, olly irtóztatóknak és rette-
neteleknek tettízenek az ő tűzes
nyilaj, és mi taníttatunk oz általhogy
mind Kerefzténységünkben, mind
kiválcképen ranitói tifztűnkben a"
nagy lítennek minden fegyverét
fzúkséges fel vennünk.

34. Távoztafluk azért fzerelmes
Atyámáai mindenképen a" báror-
ságot, és egcfíz dlerűnkben magun-
kat ugy vifeljúk, mint kik vitézség-
re hivattattunk, és merő ellenséggel
vagyon tufakodásunk. A" pokol-
béli kigyó mindenútt utánnank va-
gyon, a" világ minden felől ingeről,
a" mi házi ellenségünk a telt és vér
őrőmett fegit azoknak, és minden

607
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gonofzra kéfz ajtót nyitn. Oh
mennyi lIíteni bőltsesség? mennyi
erő? mennyi vigyázás? mennyi tu-
fakodás kivántatik itt minden felől?
hogy illyen ellenségnek minden idő-
ben meg feielhessúnk, cs magunkar
ízerentséflen védelmezhessűk,

35. E? végre tárfolkodjunk Iften.
nel.többet mint fem emberekkel, és
fzűntelen az ő or:zája előtt járjunk
áhitatos imádsággal magunkat gya-
korra erősítsük lelki ifmeretünket
Iften igéje ízerint visgáljuk az Evan-
geliomnak befzedével magunkat
minden nap el kéfzitsűk és őrőmelt
fzenvedjűk hogy az igaz meg ver-
jen és Atyafiságoflan dorgáljon; a
magunk fogyatkozáfinkat foha ne
fzépitsúk, hanem mint leg nagyobb
ellenséginket a" mi ceítűnkben őldőz.
zúks; Mindenkor bátor fzivvel és
Evangeliomi hitnek örvendezisével,

fele-
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felelem és rettegés nelkül, de illendő
vigyázáflal járjunks minden dolog"
ban a JEfusra, hitűnknek el kezdő-
jére és végezőjere vigyázzunk, Es
ha valami gonofz óránk érkezik
mint Jákob néki ölében cssúnk, €s
Ötet tufakodáfunkkal siráfunkkal és
kónyörgésünkel mind addig tartóz-
tassuk, mig meg nem áld bennűn-
ket, és ellenségűnken győzedelmes.
sé nem téfzen r. Mos. 32. Hos. 12.

35. Ha tifztetekben az emberek-
nek való kedveskedéft tzélül tefzi-
tek, és ugy kezditek el, hogy ben-
neteket minden ditsérjen, és felőle-
tek jót fzóljon, el annyira nem fog
a világ haragudni, hogy inkább 2
ti gyúlekezeteknek nagyobb réfze
bóldognak állítja magát, hogy illyen
tanitója vagyon, Ekképen a ti hal-
gatoirokkalkónnyen meg alkhattok;
ha azt a" kevés termeéfzet fzerint,

való
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Való jót, mellyet talám egyikben
Vagy másikban találtok a kereíztény-e
Ségnek nagy probájának tartand-.
Játok, és azt (mint fzokták monda-
ni) a" fzereztetnek regulája fzerint
fogjátok itélni és azokat is eletre
itelendítek, a" kik nem élnek azok-
nak bűneiket lágyon feddenditek,
mint Eli az ő fiainak vérkeket, pre-
dikáliáftokar inkább azoknak fűlecik-
hez fzabjátok, és ó Adámnak fzája
izént, a kerefzténységgel nékiek nem
alkalmatlankodtok, és valamennyi
jól tevőirek és kedves embereitek
leíznek a ti gyűlekezetetekben, a"
Kerefzténységnek mind annyi
muftrái és példái lefznek a" ti halot-
ti prcdikárióitokban, Ez a" fzegény
tudatlan juhoknak igen fog tet-
zeni, és nem tsak ajándékokat
fognak hozni, hanem azt is őrőmeft
el fogják fzenvedni, ha az ollyatén

tani-
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tanitók a" jeg hathatobb igasságot
fogják predikálni és kercfztényi
tiízteket kérfzerte feljeb úzik mint
máfok. Nagyon ditsérik és mond-
ják: Jól vagyon, ugy kell predikál-
ni ugy kel, az igaz kerefzténység-
re És va.Óságra által verekedni. Es
azt vélik, hogy ez légyen ollyan gua-
litas és tulajdonság, melly a" tanitói
tifzthoz tartozik, hogy a" nyilat a"
fzent hellyen leg jobban meg kelljen
vonni a külső tarfoságban penig
annyival többet tagitani, és nem
fzűkség olly fzorollan venni.
Az által a" tőbbi igasságnak is
mellyet talám mg predikálnak, 6-
reje el vétetik, és az Ur, kinél áz ő
el titkolt gyalázatjok és álnok meg
vefztegetéflek nem lehet titokban őket
az ő fzolgainak ízámok közzül ki
tafzítja.  7aj zinektek snikor minden
emberek jót mondanak felőlesek, mert

há"
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bafonlóképen tselekedtek az hamis proftz
tákkal az 6 Atyáik Luk. 6. 26. Gal. 1.
20. 2. Jan. 12. 43.

36. Ha a" ti tifztetekben ked.
Vetek léfzen a" tefti nyugodalomra
és alka:matosságra, fenki nem fogja
neheztelni, ha többe reá.ok mert mun-
kán kivűl nem tefztek, sót fölösleg
tartják, és benneteket m nt ízorgal-
matos embereket még ditsérni fog-
nak, ha epy hétben egy orárcskát a"
gyermekeknek hafznokra forditan-
docok, De könnyen el vé.heti-
tek, mit gondoljon az Ur, midőn meg
tekéntiz hogy a" juhoknak kövérit
meg eflzitek, és magatokat azoknak
gyapjával ruházzácok, dea" mellett
az Ordinaticban reátok bizott cu-
tam individualem, Tel. 20. 10. melly
a miniílteriumnak lelke volna el
annyira félre tefzítek, és azert a" ti
nyájatoknak Jelki állapotját nem.

cíné
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€elmeretek, a tudatlanokat nem tanite
játok, az erőtleneket nem gyámol-
gatjátok, a" betegeket nem gyógyit-
játok a febefeket nem körőzitek,
az el vefzettet nem kerelitek, az el
tévelyedtet vifzíza nem hozzátok;
hanem tsupán tsak Ur napján mu-
tattok egy legelő mezőt mellyel még
élni fem tudnak és a" tóbbit abba
hagyjátok. A" ki értheti értsed,
Olvassátok mit gondoljon a" ti Ura:
tok, és az illyen patztorokkal mit
fogjon tselekedni Ezek. 34. 7. 19.
Jer. 23. Ján. 10. 3. 5. Meg eléged-
néteke ti vele, ha a" ti pafztoritok a
ti fcreg juhaitokat tsak ki vernék a"
mezőre, és ofztán alunnának, és a
juhokkal nem gondolnának? Ha 2
beteget betegen hagyjátok, a" Sán-
tát Sántán, a" mi cl vefzett vagy
farkás fzájába efett, oda veízni
hagyjátok, Mit gondokok melly

B6-
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nehezen csik ez az Urnak? ha a"
ti juhaitokkal jobban nem gondol-
tok mint egy pafztor fzokot gondol-
ni az ő juhatval? 1. Mos. 31. 33.
49.

Ha ki a "reggeli, eftvéli kónyőrgéft,
a" Vasárnapi és Innepi predikatiós
meg tefzi, bátor a" Bibliai magarás
zatnak és oivasásnak, gyermeki tani-
tásnak és magányos házi intésnek his
re sintsen, Lasd erről a" Sulyos Papi
"Terhet p. 20-27.
Ezt egyeberánt magyar Orfízágban

mindenutt főképen a" nagy Vidéki
Gyűlekezetekben elnem köóvethetri,
de a" hú Páfztor itt is gondolkodik és
Iften kegyelme által iparkodik, hogy
valamit teheffen, Igen hatznos co-
log, ha mikor vagy egésséges, vagy
beteges embereket lát vidékről jón,
azoknak lelkekre annál fzivefiebben
fzől és tanitáflal Őket oktatja, ferkene
ti, vigalztalja,

Non
LN
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Non inveéturi fumus ni cos, gui
veccarunt, fod neguis peccet, monc-
bmus. Neminem fpecialiter fermo
meus pulfabit.  Hieros.

37. X. Mindencknek főlőtte pe-
nig állassátok magatokat peéldájul 2"
jó tselekedetekben, hogy a" mit tanito-
tok, minden lá(fa ti magatokban, Tit.
2.8. 9. Mert a m ha:gatóinknak
ollyan tulajdonságok van, hogy 2
mi tudortányunknak commentáriu"
fat, és magyarázatját mindenkor 4
mi magunk életűnkből fzokták venni.
Az hirdettetett igéznem akarják más-
ként erteni hanem a" mint mi m4-
gunk tselekedettel meg mutatjuk.
Hijában igyekezünk Őket fízoros
utra vezetni, ha lácandják, hogy mi
fzéles uton járunk és még is bizo:
da munk vagyon hogy a tzélhoz
el érkezűnk és idvőzúlűnk. Ha mi
Ő nékicek a Kegyelemnek orfízágá-

s
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nak minden ekességet és boldogsá-
Bát ditsérjúk, magunk penig a" világ-
nak fzerelmét nagyobra betsűljök,
tehát fognak csúfolni bennűnket,
hogy el akarjuk őket hitetni, hogy
a" világot meg kellyen tagadnunk,
és a" mennyeieket a" földiek fölött
válafztanunk;s és azt fogják gon-
dolni, ha ez igaz, miert nem tcsele-
kefzik magok, Mert ha mi az 8
hitekkel tselekedetek nélkűl meg elé-

gedni nem akarunk, tehát ők
minden igassággal azt Kivánhatják
mi tőlúnk: Murasd meg a" te hite.
det a" tselekedetidből, én is meg
Mutatom az én hitemet az én tsele-
kedetimből. Ják. 2. 18. Minckokáér:
lépjünk a mi édes mefterűnknek
nyomdokiban, a"-ki együtt kezdett
tselekedni és tanittani. Tsel.1.1. És
Azért a" mi nyájunknak fzeme előt:
tgy mennyünk ki és bé, hogy az

F Evan



(122 MA
Evangeliomnak fényessége a" mi ele"
tűnkben mint egy tűkörben ugy meg
Játtassék, mint az Iften ditsőségének
fényessége a Kriftusban az. Apotlta-
loktól meg láttatott. fan.1. 4. coll.
2. Kor. 3. 18. 4. 6,

38. Ha a" ti házatokban mini
tselédes Gazdak forgolodrok; gon
doljátok meg, hogy az UR bennete
ket bizonyos mód fzerent házatok
nak fejévé és meg tartójáva tett, va
lamint Kriftus az ő teltének feje és
meg tartója Efes, 5. 23. és hogy mál
4 ti tifztetek légyen a ti egélz
gyűlekezeteteknek eleven" példában
meg mutatni, hogy minden háznak
és házasságnak annak példája fze-
rint kell rendeltetni, a" minémű pél
dát ád Kriftus az 6 Annya fzent
egyházának igazgatásában. Nő
kezdjétek azért a" ti dolgotokat a" fze
rént: a" ti házatokat az URnak

por



fzenteljétek minden házatok tsc-
ledjét Iftenhez vezessétek. A tihá-
Zatokban fzoljatok, befzeljetek az
Iftennek igaz felelméről a ti gyer-
mekeitek és tseleéditek között, élcsi-
tsétek neékiek az URnak parantsola-
tit, és tanítsátok meg őket azokra
mikor fel kelnek, vagy le fekúfz-
nek ülnek, vagy az uton járnak.
5. Mos. 11.19. Meg parantsoljátok
nékick, hogy az URnak utait meg
Örizzék, és terjefzízétek eleikben,
melly jól léfzen dolgok ha azt tse-
lekedendik, a" mi jó és igaz. Tar-
tsatók napjában bizonyos időt,
mellyen a" ticitekkel egybe gyűlje-
tek, az Urat fegetségűl hivjátok, az

igcjében elmelkedjetek, egymaft
épitsétek, és ebben femmi által ma-
gatokat akadáloztatni nec hagyátok.
Járjatok az Iíten előtt mint  Abra-
hám, a ti-házatokban meg ne cnged-

Fa jertek



(24)jJetek femmi játékot, vendégséget
pompát kevélységet és efféléket; A
mennyiben töletek lehet a" ti háza
tok tselédi között el ne fzenvedjérek
azokat a" vérkeket, mellyek egyé
bránt a" tseleéd tartásban kózónsége"
Sck; Mergeskedéft, hirtelen gerje
dezélt, haragot, kiáltáít káromláft
€s gonofzságot 3 tifztátaian (mos-
datlan) befzédet s tréfát, tséltsapsá-
got, hanem a mennyiben rajtatok
áll legyenek egymáshoz kegyelmes
sck, irgalmafok egymásnak őrő-
móft meg engedők, Efces. 4. 29. 5. 4.

39. Ha más emberek kőzikben
mentek, vigyázzatok leg előízer ma"
gatokra, hogy fenki a" ti kintsete-
ket el ne ragadja. Ha valami nagy
társaságban kéntelenittettek lenni,
azon legyetek hogy az élő és látó
Iítennek előtte ugy vifeljétek maga-
tokat, hogy minden láthat13, hogy

ti
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ti azt hifzitek, hogy az Iíten légyen
leg főcbb fzemély minden társaságs
ban, és hogy ahoz nagyobb bersű-
lettel vagytok, mint a" többihez,
kik a" társaságban jelen vannak. Az
háfzontalan trágár befzédeket épen
ne fzenvedjétek, hanem meg feggyé-
tek, hogv tis annak bűntetéseét ne
hordozzátok. 3. Mos. 19. 17. Ha
az nem lehet, mind az által leg kif.
febb jelt ne adjatok, mellyből azt
nézhetnék ki, hogy az ollyan be-
fzédnek nem fzinte vagytok cilensés
gi. Ha vejendiítek éfzre, hogy a
győngyőt nem hánjátok difznók
eleiben, ne ízégyeneljérek a Kriftus
felől való bizonságtételt, Ha egy
4 carsáságban öröőmelt befzelj az ha-
dakozásról, a Kalmár az Ő keres-
kedéseről, és ákarkiis az ő profcífio-

 Járól és kereskedéséről, gyakorta
máfoknak inkább unalmokra, mint

F3 hafza
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hafznokra, miert nem kellene néktek
fokkal inkább fzolnotok máfoknak
idvősségekre a ti Uratoknak és mes"
terteknek tselekedetiről, annak ger-
jedező fzerelméről, mellyel ő az eme
bereket fzerette, és arról a jóról,
mellyet ő nála az ővei találnak, H3
látjátok hogy a ti épületes befzeédes
teknek néhol nem volt bőtsülete, té-
hát adjátok értéfekre, de minden
bőltsességgel, és minden gyalázás
nélkúl hogy ti még fokkal kevés.
bé fzenvedheütek az ő hejában való
befízedeket,

40. Az penig távól légyen tő.
letek hogy a ti halgatoitokkal pipá-
zás és mulatás mellert egefz orákat
el töltenetek; és tsupán tsak azért
mennétek őfzve, hogy valami jó iző
falatnak el költésével és hafzontalan
befzelgetétel a" drága időt el vefz-
tegetnetek, Mert ti tanítok vagytok,

kik"
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kiknek femmi el vefztésre való idős
tők nintsen, de minden minutát azon
kell meg váltanotok, hogy a" ti id-
vőzétőtők hafznára forditsátok. Az
ollyan magatoknak c" világhoz való
alkalmaztatása ti hozzátok mint az
Urnak fzenteltettekhez épen nem il.
lik. Tinecktek magatoknak tifzte-
tekben és azon halgatóitoknak, kik-
kel olly bizodalmaflán tárfalkodrtok
femmi ártalmafláabb nem lefzen, mint
a juhokkal való ollyan őfzve elé-
gyedés mellyben gondatlanul a
magatok erőtlenségteketel aruljátok.,
Inkább minden társalkodáítokban
mutaflatok igaz Evangeliomi fel
ferkent és ízomjuhozó fzivet, min-
denben ctifzta tzélt, melly az UR e-
Jött kedvos légyen és foha a" ti ju-
haitoktól fzives fel ferkentés nélkül
el ne menjetek. Es ez illyen ma"
gános befzélgetés jóbban meg nyitja

FE 4 íze:
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Afzemerket hallgátoitoknak, mint fo"

kaknak bőséges tanitátok.,

2) Mi magyár egyháziak visgáljuk mas
gupkat, hogy na a" Lakodalmakban,
tórokban, kerefztelőkben és más mu-
latságokban ugy vifeltűke magunkat,
hogy az jelen lévő emberek nem
hogy meg botránkozsak volna ben-
nűnk de általunk inkább épüúltenek,
Nem tartom ugyan épen éktelen do-
lognak, hogy efféle atkalmatosságok-
kal egyházi ember jelen légyen (hi-
ízem kiki, láíia hogy effele búnre vas
ló ingereltetéséken mint álhat meg
mindazáltal az én itéletem fzerént
jobb volna némelly régi Comilu-
mokrak Canonjai Ízerést a" Lakodal-
makrol (nem kúlőmbe a" tóroktol "s
a" fele alkalmatosságoktol magát meg
vonni mint későn azt a" hiralmas
panafízttennis Ovotsér inter bomises ful
minor bomo vedit, Secnesa ED. 7. facilius
éft domi letere, guem foris fe polje falici-
enter cuftedíire. ui igítur intendit ad ie

terieva CS fpiritualis pervenire, oporte

0777
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cum cum Jfefu a turba dechnare, Th.
a kempis de Ímit, Chr, L.1. c. 10.

ne

41. Minden magános állapoto-
tokban ugy intézzetek eleteteket
hogy a" gyűlekezernek multrája és
túköri legyetek, ők is az hafonló
dolgokban mint vifeljék magokat.
Ha tcápláltatástokat a" főld mivelés-
ből kell várnotok, alkalmaztassátok
azt az Iftennek orízágára 3; azzal
fzinte annyit építhettek mint tifzte-
tek fzerint való pred:kálláítokkal.
Mert a" mellett léfzen alkalmatosság-
tok hogy a" ti elméteknek  állásá-
nak és fzelid és tsendes lelketek.
nek nyilván való probáját mutar
hatjátók. Igyekezzetek tselédje-
iteket az igasságnak tapafztalására
a" jónak meg kedvellésére hozni,
hogy ne mint barmok, hancm minc
emberek, sőt mint kerefztenek ne-

E; Vel-
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velkedjenek és hagyják magokat
igazgattatni: Tanitsátok őket, hogy
az igaz kerefzténységet nem tsak a"
templomban hanem hogy a" mező-
ben is gyakorolják mint Urunk az
ő tanitványit oktatta a" mezei virá-
gokról, vetésről, aratásról, fzőlő-
ról vetr példákkal és hafonlatossá-
gokkal, hogy mindenekben elmeje-
ket a" reremtőnek ditsetetere fel 6-
meljek,
(1) Non nifi cogitata ferás,

Ingratitudinemgue feras
Non gueritor de tua csuf,
Non guagrito fcutum in Aula,
Sed muffita injurias,
Dic femper DEO gratias,
Jufta tua DEO indica,
Nec publice te vindíca.

42. Ha az Urnak kezenyomo-
ruságban helyheztetett benneteket,
és meg engedi hogy kúlőmbféle fze-
rencsétlenségben juflátok, tehát mu-

tas"
fi
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tallatok tsendes meg hoduláít, for-
fotokkal meg elégedeft, bizodalmat
és bekeséges túrélt.  Távoztassa-
tok minden hitetlen, morgolódáft
és illetdenpanatzolkodáft jud, Y., 16.
az accidentiakért ne vőrsöngjetek;
a" Kevés jővedelmen ne fopánkod-
jatok, fizeteítekről ne predikáljatok,
hogy kevés és azt fem fzolgáltat-
ják bé Hanem legyetek tsendefz-
fzek mint Aaron. 3. Mos. 10. 3. 4.
Mutassátok meg hogy nem a" fól-
dick a" ti refzetek és örökségtek, és
hogy a ti fzivetek azokhoz nem
ragadott. Es hogy a ti egyedúűl
való és leg főebb jutalmatok az,
hogy femmi el nem fzakafzthat ben-
neteket az Iftennek fzerelmetől melly

vagyon a jEfus Kriftusban a" mi
Urunkban. Rom. 8. 338. 39.

43. E mellett tökelljetek cl ma-
gatokban hogy a Krifítus kerefztit

Eső bá-



báror és békességes tűrő fzivel fel
vefzitekz Mert Urunk ugy fzerző-
Gdótt mi velünk: A ki akar utánna
jóni tavcadja meg magdt és vegyefel az
ű kerefetért és köveffen engemet. Es
ezen igék annyival tőbbet tehetnek
nálunk hogy Urunk azokat fzinte
akkor mondja, mikor magát az ő
Mennyei fzent Atryának mint ál-
dozátra rendeltetett Bárány ajánlani
akarta, és arról az Ő tanitványival
ízólott. Matth. 16. 21-28.

44. Ha azért a" magasságos Is-
tennek Fia ezt az utat mi erettünk
meg nem utálta hogy vonogathat-
nánk magunkat mi kárhozatot ér-
demlett bűnősők, hogy Ő erette-a"
Kerefztnek utára nem lépnénk
mellyet az Ő nyomdokával megjegy-
zett. Semmi ollyan áldott eízköz
nintsen a mimeg fzenteltetésünknek
elő mozditására a" kegyelemnek or-

ízá-



fzágában boldogs:gunknak nevelé-
sEre, és a"mi minket a" Kriftus ké-
peéhez hafonlóbbá tenne, mint a"
Kriftus kereíztje. A" fzent Lélek
Pparantsolta nékűnk az ő igéjében
hogy az ó embert le vetkőzzük ől-
dőköljűük, fefzitsúk, minden kiván-
ságival és indulativalegyben. Immár
penig tudjuk ha mircánk hagyatik,
melly gyóngen melly kényefllen
nyulunk hozzája hogy a mi te-
ftűnknek meg fefzittetéséből igen
kevés, vagy femmi nem lenne, ha
az UR maga kegyelmes kezeit re-
ánk nem tenné, és néha akaratunk
ellen is a" kerefzt alá nem vonna.
Minckokáért ebben a" hafznos os-
kolában őrőmmel kell maradnunk
sőtt még kiváltképen való kegye-
lemnek is kell tartanunk ha Iften va-
lami fzenvedéseket reánk cereízt,
mellyek tulajdon képen a Kriftusnak

E7 győn-
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gyönyörűséges igájához és könyű
terhéhez tartoznak, mellynek leg
nagyobb fulyát maga hordozta
földőn. Az az: ha jónak találja,
hogy az ő nevéért reánk fzállott
gyalázat és úldőzés által bennúnket
meg alázzon. Hz 2 K/iflus nevéérsi
fzidalommal illettetünk, boldogok Da-
gunk; mert a Lélek, melly a dítsőség-
nek és Iflennek Lelkesz mi rajtunk meg

nyugftik, 1. Pet. 4. 14.
45. A" kiflebb késérteteket is

penig mindenkor ugy tekentsűk
mint a nagyobb fzenvedefleknek é-
lőttek járó jó kővetit, és jó idején
kefzitsűk magunkat a nagyób Kce-
refztnek fel vitelére. Méz ez és
eltett egyéb rajtunk, banem emberi ké-
sértet, Mert biv az lflen, a ki az ő
fzőlejében a" gyönge oltoványra ad-
dig erős oftromló fzelet nem botsát,
miglen mellyen meglnem gyókerezik,

és
H

hi,

"1
A



és kár nélkül azt meg nem álhatja.
Midőn penig az Ur Iften nyugodal-
mat enged, ugy kell lenni mint
Tselek. 9. 31. mondatik: A gyűleke-
geteknek azéri egé/z Judeában, Galile-
dbaán és Samaridban békességek Vala és

épülnek vala az Urnak félelmében és
s fent Léleknek Viga/ztalásában elő
menvén fokasodnak Vala, De ne gon-
doljuk hogy az ollyan állapot fo-
káig tartson, nem 15 volna hellyes
dolog ha mi ama" városnak kapuján
bé mennénk es nem volnánk azok-
nak ízámok kőzüűl kik azt mond-
hatnák: (Mi jóttánk a (ök nyomorusás
gokból és meg mofluk, s meg fejérétet-
tűk rubdáinkat A Baáránynak vérében,

46. Oh melly fzűkséges! melly
idvősséges nékűnk az ollyan tifzti-
tásnak ideje. Mert annyi polyvakeve-
radett a buza Kózé, hogy magok az
Itennek Fiai azokat egy máítól meg

nem
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nem kúülömböőztethetik. Ki ment az
ellenség, hogy a" maradék jó magot
meg fojcsa és meg ölje, vagy leg a-
lább hogy Iften ereje által győződe-
lemre ne juthaffon és által ne vere.
kedhessek akadáloztatla. Ha pec-
nig az Ur az ő fzőrűjét tifztitandja,
és a polyvát a" buzától el válafz-
tandja, akkor a" mi fízivűnk nyilván
léfzen, és 2 Lévi Fiai didoznak az lira
nak igassággal, Mal. 3. 3. Midőn azért
ezek kezdenek meg lenni, emecljúk
fel a" mi fejeinket nagy bizodalom-
mal, és vegyük éfzre, hogy az Is-
tennek orízaga közel légyen, és ha
azon tifztulálon által eíftűnk, az u-
tán az Iítennek ditsőségefebb áldását
reménlhetjűúk. Mi azomban békes-
séges tűrésnek általa bírjuk a" mi lel-
keinket, fejünket a" mennyei Atyá-
nak kebelében hajtsuk, /222772é70/ 728
fzorgalmatoskodjunk banem a mi kéré-

sink
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sánk és könybrgésünk fen előtt meg je-
fenjeneks Ekképen az ő bekessege
meg órizi a" mi fzivcinket a JEfus
Kriftusban, az Ő igaz mondála lé.
fzen oltalom és pais mi környülőt-
túnk, cs az ő Attyai kedves jó aka-
vatja nelkúl egy haj ízál fem esik Is
fejúnkről. Mert azt mondja az Ur:
Ha meg térende/z[(2 én is meg téritlek té-

gedet, és én előttem alafzt/Z, és ha el
Xdlafztod 4 jót A bitvantól lé/tefz/ő
mint az én Fiam. Térjenek ók meg te
bozzád, de ze ne zérj ő bozzájok. Es
adlak tégedet e? népnek erős báflyásl és
viaskodnak te ellened, de nem 2 yózbete
nek meg: Mért én te Veled vagyok bogy
meg tartsalak, ts meg fzabadjtsalak 1é-
gedet, azt mondja az Ur Jer. 15. 19. 21.

47. XII. Mind az illyen utatok-
ban ragafzkodjatok hitben, az elő
Iítenhez és meg lássátok, hogy
femmi c világon a ci bizodalmato-

kat
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kat el ne veheffíe. Mert az Urban
való őrőm a" mi erősségünk, az Iíten-
ben való hit a" mi fegyverünk a"
Kriftusban meg ujjult ertelműnk leg
nagyobb nyereségünk, a" mi taniroi
tifztűnkben, Ha penig ettől meg
hagyjuk fofztatni magunkat, tehát
ollyanok vagyunk mint bástya és kő
fal nélkúl való város, mint a" fegy-
veréről meg fofztatott vitézek, kik-
nek majd meg körtőztetett kezeinket
kell az ellenségnek engednűnk,

48. Ha-ns2ha neémellyek jó fzán-
dekot vifznek magokkal a" tanitoi
tifztben, clein jól is fogják minden
fzorgalmatossággal és buzgósággal
az Urnak munkáját a" tudatlanság-
nak el ofzlatására, 2" gonosságnak
el tőrléseres az ellenségnek orfzágá-
nak pufztitcásáraz de ha fok akadás
lokat és ütközeteket látnak az utban,
és emberi okossággal által nem lát-

hat-
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hatják, mint juthatnának az ő tzé
lokras majd abból merő ollyan he-
gyeket költenek, mellyeket által
nem hághatni gondolkodnak a" vi-
lági hatalmasságról, cs azt vélik
hogy addig femmit véghez nem vi-
hetnek, mig a Magifítratus minden
kőveket ki nem hány az utból. Ha
az nem fzolgál nékiek majd, mind
két kezeiket le erefztik minden
buzgóságokat abban hagyják fem-
mit tőbbő magokra nem akarnak vá-
lolni, mind tsak a" dolognak nehéz
voltáról panafzolkodnak, kezdik a"
régi ízokás fzerint az ő munkájokat,
a vérket a! Magiftratusra hárintván:
hogy az nem akar a" Minifterium-
nak fzűkséges adíiítentiával lenni,
azért minden munka hijában vólna,
még ha tsak el kezdoné, az fem ju-
talmaztatnék még. Nem látjúk pe-
nig, hogy tsak élő hit, fáradhatatlan

ízor-
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fzorgalmatosság és békességes tűrés.
sel való várás héjával vagynak, kű-
lőmben az ollyan tsupa emberi uton
meg ucem akadnának, és ollyan hi-
tetlen "s kérségben cső gondolatokra
nem fakadnának,

49. Ha a mi Urunk világi ma-
gifítratusra hagyta volna magát és
mind addig várakozott volna, mig
az ő neki és az Ő Apoltolinak, az
Iíten orfzáganak elő mozditásában
fegetségűl nem jött, tehát mi még
moft is fetétségben ülnénk, és mind
ez oráig a" mi váltságunkról femmi
Evangeliomotnem hallottunk volna:
Egeéfzlen más rendelefeket kellett
volna tenni az ő orfízágának fun-
dálására, Mint hogy azért az Iften-
nek Fia maga cs az ő Apoftoli, min-
den világi fegétség nélkől fzámtalan
nehézségek alatt fundátták az Íften-
9ck orízágát, hogy kivánhatunk mi

merő

a
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merő azon egyenes útat és nehézség
nélkül való tifztet? "és ha ollyatnem
találunk minden bizodalmunkat cl
vessűké? és a dolgot el vefzennek
tarcsuke

50. A" mi egéfz tifztúnk a" po-
kolnak kapui ellen vettetett, mint
mulatharnák háce hogy minden ere-
jeket meg nem probálnák rajtunk, és
a" mi munkánkat keferűvé nem ten.
nék? Mi penig azért megyünk ő
ellenek hartzra, hogy az Urnak c.
reje által ő ellenek gyözedelmesked.
júnk, és a prédát tőlök el ragachas-
suk. Hit által csének le jerikónak
kófalai, hit által kell mondanunk
minden hegyeknek, mellyek az Is-
ten orízágának utában vagynak:
Meny el innét, és vertessél a tenger-
ben, és ennek nem kell lehetetlene
nek lenni, Akor kell leg bátrobak-
nak lennúnk, mikor lcg nagyobb

ne
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nehézségeket kell meg győznünk
Mert a" mindenható UR áll mi mel-
lettűnk. Abban van Ő neki kedve,
hogy illyen uton mutalla meg az ő
jelen voltát és ditsőségét, az ellen-
ség minden ellen allásának is ollyan
tzélt és határt tett hogy lehetetlen
légyen hogy a" jó kimenetelben
fogyatkozáfunk légyen. Ha néha
a nagy Urak az ó hatalmakkal ollyan
dolgot véghez vittek, melly az embe-
rek előtt lehetetlennek tettízett: oh
az erős mindenható Iften, kinél
femmi nem lehetetlen, nem vihetnés
fokkál könyebben véghez, a mi
nékünk lehetetlennek tetízik? A" mint
penig hatalmán el nem mulik, ugy
az ő Kegyelmes és Atyai jó aka-
ratján fem mulik el. Ollyan uton
járt 6, mellyen minden okosság na-
gyon álmelkodhatott, hogy magá-
nak nepet váltson, és az ő Fiát, an-

nak



nak vérét és életet arra forditotta,
Lehetséges volnaec hát azt gondol-
nunk felőle hogy midőn c" fzent
Lelek mi általunk mint efzközi ál-
tal utólsó kezét a" munkára téfzi
maga nem akarna fegéteni, hogy a"
JEfusnak vérével meg billyegszterett
lelkek, az ó-vőlegénjeknek kebelében

gyűjtellének. Bizony elobb meg
mozdulnak a" hegyek, és az halmok
el elnek, hogy fm az Urnak IKe-
gyelme a" mi munkánktól el távoz-
nék, Senki a" világon nem lchet,
ki az Ő fzándckában és tifztiben nas
gyobb bizodalommal lehetne a" íze.
rentsés ki menetel felől, mint mi,
mert fenkinck nintsen ollyan drága
igérete és meg mozdulhatatlan de-
monftratioi az Iítcni adíiítentia fé-
lól, mint a minémút mi mutathatunk,
Ugy kellene azért meltán lenni, hogy
mind a világ látná, hogy mi a" bi-

429-
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zodalomban, bátorságban, hitben,
reménségben, munkálkodásban, és
sőrkénységben máfokat mindeneket
fellyűl haladunk.

51. Scmmi nem lehet a" világon
(ha mi hivek lejendúnk) a ki min-
ket 2 mi gyűződelműnktől és áldá-
funktól meg fofzízon hanem az hi-
tetlen fziv és kétségben elfett elme.
Ha bátorságunkat vefztjük ha hi-
tűnket vefztjűk, az lítent vefztejűk,
ha az Iítent vefztjúk, mindent el.
veflztúnk. Mert a" bus fzorgalma-
tosság, gond, felelem €s rettegés
mind az hitetlenségnek gyümölcsei:
mellyek fzinte ugy nem lehetnek Ís-
ten előtt kedvesek, mint ezeknek go-
nofíz gyókerek, Ha azokatfzivűnk-
ben el ízenvedjük és megérni hagjuk:
egymás után úgy ki fízivnak bennin-
ket hogy az Iítenben való bizo-
dalomra, és az Urnak munkájához

való
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mi a a s im e a a TV mmm

való bátorságos fogáshoz épen fem-
mi erőnk hatra nem marad, Ekké,
pen az ellenségnek majd hátat ve-
tűnk, egyben is másban is előtte
ki térünk, a hol nem kellett vólna
ki térnünk, végre kezeimket az eke
fzarváról el vonjuk, és Ca" mint
mondják) magúnkat nyugodalomra
botsátjuk, és tifztűnket a" világnak
fzokáfa fzerint kezdjük,  Olly ve.
ízedelmes dolog ebben a" bűnben
esni, a" melly mind az által kőzön-
ségelfen kitsinynek rartatik és igen
kevelet hartzolnák az ellen. Minc-
kokáért Urunk fzűkségesnek itélte
a" felelmefekert és hitetleneket azok
között elől tenni, kiknek réfzek Ic-
fzen a tűzzel és kénkövel égő tóban
melly az máfodik halál, jel. 21. 3.

33. Vigyázunk azért fzerelmes
Atyamfiii, hogy a" mi fzivűnknek
tsalárdsága által, az hituck bizodal-

G mi
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mából ki ne essunk; De mas felől
meg láfluk azt is, hogyeaz hinnek
hamis képe álatt vakmerőségre és
magunk képzésére ne veremedjúnk
És a tettetett jó fzándekkal az iíten
orfízágának több kárt mint hafznot
ne tegyünk. Az Iítenben való hit
nem kivánja azt, hogy a" magunk,
tettfzésünkből többet váloljunk ma-
gunkra, mint reánk bizatott 3; fe
penig azt, hogy az lIíten igéjének
elő mozditására ollyan utat válofz-
fzunk, melly fe lcteni fe világi tór-
vényben nem fundáltatott: Annyi-
val kevesbé hozza azt magával,
hogy ollyan dologban avalfuk ma-
gunkat, mellyre femmi hivatalunk
nintsen, fe az Iften ujjának intését
nyilvan nem láchátjak.

54. A" fzolga, ki magát murt-
kával el boritja és meg terhelli, ma-
gát alkalmatlaná téfízi az ő Urának

ízól-
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fzolgalotjara mert midőn annak
kivántatnék, idegen munkában fo-
glalatos. Minckokácrt 2 mi edes
Mefterűnk a mi hafznunkra intett:
Legyenek A ti derekaitok fel ővedzve,
és fzővétnektek meg gyújtva, és ti baz

főnlatofok legyetek 4 [Zolgákboz, kik
az ő Uyokra Várakoznak. I.uk. 12. 35.
36. Nem fzűkség hogy a" mi vá-
ráfunk hivalkodó várakozás légyen,
mert nekünk az alatt kell hinnünk,
imádkoznunk, túrnúnk, remenle-
núnk és elmélkednűnk 3 ha ezen letz-
kéré hiven léízen gondunk, tehát
hagy jutalom-is következik. Sid.
10.35.
(4) Ide tartoznak a" fok ki járáfok és

utazáfok, métllyek nélkűl az ember el
lehetne, holott azonban az Eklefja
fogyatkozáft lát, maga az ember is,
lelkében meg feslik ízent Agofton
mondáfa ízerént: ai multum peregyi-
néntur varo fanciificantur,

G 2 55.
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55. Ha femmy utat, tanarsot es

eízközt nem látunk előttűnk mint
fegithetnénk illendőképen a" mi íze.
gény juhainkon, tehát gondoljuk meg:
hogy az hol mi femmi utat nem ta-
Jálunk, ott van [tennek ezer utja és
módja, mellyet mi nem tudunk, és
hogy azt végre olly ditsóségeffen
meg nyitja, hogy magunk csudál-
kozunk rajta. Erre az Úrnak utá-
ya várakozzunk hitben és a" dolog-

2nak Iftenre hagyásával, azonban a
mi gyűlekezetűnk nyomoruságát és
fzűkséget fzorgalmatollán ő eleiben
terjefzfzűk ő véle bőven befzélges-
súnk, imádságban, efedezésben és
a tulakodásban mind addig efen-
kedjúnk nekie, miglen tánatsot és
fegítséget nyujt. Lehereden hogy
az illyen lelki dologban imádságun-
kat jában valóva tenne. Dcazonr
ban miis tartozunk minden erőnket

óízve
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őfízve győjtenünk és a mi reink
bizatott juhainknak idvősségeknek
elő mozditására fordittanunk, min-
denorán azon gondolkodnunk, mi-
képen s Hogyan valamit tőbbet tse-
lekedhessűuk vélek, mint a" predi-
kállás és gyontatás által fzokott vég-
hez vitetni. Egyéb igaz és a meg
efert kerefzténységen törődő tani-
tóknak tanatsokat meg fogadjuk, cs
az líten hú fzolgainak abbol fzár-
mozó hafznokat meg tekintsúk, az
után kezdjúnk imádsággal és tűrése
sel a" munkához és" próbáljuk,
mellyik utat tettízik a" Urnak
mi közöttűnk meg áldáni,

Ha néha 23" mi leg jóbb tanátsunk
És kefzületűőnk nem boldogulhat
meg láíluk mindazáltal hogy femmi
€xtremitásra nem fakadjunk, azt gona
dolván hogy valami erő fzakkal kell
Véghez vinnúnk, a" mi értelműnket

G 3 meg



C 350
meg fzegjuk, a" mi jó fzandékunkat
minden engedelmességgel Iíten aka-
ratja alá vessúk, és azon gondol-
kodjunk hogy más efzkőzök által
még is a" mi tzelunkhoz juffünk,
Ha mi tsak erőflek lejendúnk, és fem.
mi alkalmatosságot, mellyet az Ur
mutat, kezünkről gondatlanulel nem
erefztűnk, tehát az ő hűsége minket
igaz utba vezet, melly az Ifteni ál-
dásnak pőtsétic nyilyán mágával
fogja hozni.

56. Ofztan az ollyan uton mene
jának előbb minden ki gondolható
buzgósággal gerjedezé[fel, őrámmel
és bátor lélekkel,az ellenségnek min-
den ellen állása ellen meg keményit-
vén a" mi homlokunkat; a" fzúksé.
gekben, vereségekben, fzorongata-
táfokban, nyomoruságokban hábo-
ruságokban, tifztesség és gyalazat
által, fzidalom avagy gonoíz) és

jó
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jo hir által mutafluk mint Iíten ízól-
£ai magunkat, az alatt egyenes uton
Járjunk, mindent tűrjúnk mi ma-

gunkra és tifztűnkre vigyázzunk, fem-
mi munkát és fáradságat ne reftel-
júnk, a" fergeteget jó néven vegyük,
a mint az Ur adja, femmi úldőzeéfek
által meg ne lágyuljunk és tsúgged-
junk: de az Apottoli lelekért liten-
nek könyörögjűnk minden mi nyo-
moruságunkban főlőrtébb őrvendez-
zúnk. Ugy külömben nem lehet,
hanem a" mi fzivűnk kivánságának
meg kell lenni. Mer ha munka van,

jutalom is van;z ha tusakodás, győ-
zödelem isz ha vereség, nyereség isz
mertaz Ur mivelünk van, és mi az ő
dircétioja és vigyázása alatt va-
gyunk, a világnak minden habján
"által evezünk, a" tzélra el érkezvén
meg látjuk hogy az líten orfzágának
réfzéről a ki menetel m:gisditsősé

ges. G 4 S. 37.
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57. Ha az Uroltalmat és fegitsé-

gét gyujt azok által, a" kik az Anya-
fzentegyháznak tutori és dajkái, az
ollyan jó tétemeényért fzives hála-
dallal tartozunk, az alkalmatosságra
valamedig tart jól vigyázzunk. De
arról fe felejtkezzünk el, hogy az
Annyafzentegyháznak vefzedelme
foha nagyobb nem volt, mint miol-
ta minden emberi fegétséggel élni
kezdett, és azért meg láíluk hogyaz
átok ne illeflen, mellyel Iíten fenye.
geti azokat, kik emberekben biznak,
Jer. 17.58. XIII, Tovább könnyen el
gondolhatjuk, hogy ha igazán járunk
egyebek főlőrt femmit magunknak
nem kell tmlajdonítanunk, sőtt min-
dennek őrőmött lábaihoz úljúnk va-
lkinél gondolhatjuk, hogy az idvős-
ségről ertekeződhetűnk. Előttűnk
járóinknak fzivúnkből engedelmes-

ked



kedjűnk, érettek imádkozzunk, cifzti
táriáaimknak minden módon jobbu-
láfokra kedveskedni igyekezzünk,
a" magunk juflunkból és igasságunk-
ból örömöőft engedjünk, de az Iftené-
bol femmit fe.  Ellenkezőinknek
fzemelyűnk ellen femmi gyúlőlséget
fzivúnkre ne fzállitsunk, de az Iftent
kérjúk, hogy alkalmatosságot adni
méltózallon, meképen jó téreménjel
meg nyerhessük őrőómőóít meg bo-
tsátlunk, mindenekben magunkar az
ártatlanokhoz fzabjuk, minden hirte-
lenkedéttől őrizkedjűnk, mindenhez
meg hányt vetett tanátsal kezdjűnk,
magunk tettízéf fzerinc na jár-
jun, de más tanátsát őrőmötft haligas-
fuk; a" mi cifztűnket minden ki gon-
dolnató fzorgalmatossággal végez-
Zzúk, a gonofznak még a" fzinét is
távoztaftuk, és oda vigyázzunk,
hogy mindenek tifztán igazín le-

G s gyenek
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gyenek mind Iíten előtt mind em-
berek előtt,

59, XII. Végezetre gondoljuk
minden fzükségünkben: Melly jó és
kegyes Atyával légyen közünk, és
nézzünk a mi hitűnknek és remény-
ségünknek végére, mellyel ó min-
ket vigafztalt. Ha a" mi terhes tifze
tünk a" mi fogyatkozafinkat fől fő.
dőzi, és minket lelkűnk ifmeretniben
fzorongat gondoljuk meg hogy
még fenki az ő üfztit Kriftufon ki-
vúl, tökelletcsségre nem vihette, és
hogy a" mi magunk igasságunkkal,
meg nem állhatunk. A" mim:g Vál-
tónknak érdeme a" mi tifztűnkreis ki
terjeizti magát, és az ő kedvéért
vagyon ollyan Atyánk, a" ki nem
tsak a" jót meg jutalmazza, de a mi
fogyatkozáltinkat is meg borsátja és
Artyaiképen helyre igazítja. Ha ezen
a" világon femmi réfzünk nintsen, és

azert
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azert femmit egyebet nyomoruság-
nál és izenvedésnél magunknak nem
igérhetőnk, mindazáltal .udjuk, hogy
nem itt van a" mi igaz hazánk, és
bogy 4 mi életűnk Iffennél 2 Kriflus-
ban el rejtetett és mikor b r:flus a mi
életünk meg jelenik akkor miis ú véle
együtt meg jelenünk 2 ditsőségben. Er-
röl annál biznnyoflláabbak lehetünk;
mennél inkább már itt Iftennel já-
runk és ő általa az őrők eletnek
nemű némű fengéjere és a" jövendő
világnak erejének meg koftolására
meltoztattatunk, Miert mind czek
a kegyelemnek bizonysági ollyan
virágotskák mellyek a" mennyei
hazából válok és ítt in Thcologia
Viatorum az uton meg enyhittenek,
Ha mi hivek lejendúnk, és fokakat
az igasságra vezérlendűnk, el jón
az idő mellyben bé telik a" Daniel
által fel jegyzett igéret A bőltsek

Gő E271728
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tündőklelenek mint az épnek fényessége,
És Ka kik [okakat a4z ipgasságra vezérle
nek, mint 4 tsillagok úrőkkőn érőkké.

60. Látjátok fzerelmes Atyánk-
fiai, mennyifzókkal öntőttök ki fzi.
vűnket előtőkben. A" mint hogy
venig a" mi tzélűnk egyedűl az vólt,
hogy bennetek fzeretettel fel ferken-

tsűnk, igy egyebet nem reménlűnk
cs várunk tőletek, hanem hogy ol.
lyan fzivel fogadjátok a minéművel
iratott. (7) Az Ur rontsa meg a" Sá:
tánt mindenütt a) mi lábaink alatt
hamar, Minket penig tégyen ké.
fzekké és tőkelletefekke minden jó
tselekedetekre, tselekedvén mi ben-
aúnk azt 3 mi Ő clőrte kedves a"
JESUS Kriftus által,

AMEN.
C) An-



Annak, a ki ezen letzkéket vagyin"
téfeket nehezeknek és erő felett va-
lóknak tartják, azt jutatom efízekben,

a mit GCallianus in Pracf fu-
Der Collationes a" régyeknek pél-
dájokról ir: Hasc ín expertí; stguc íme
erudítis pro cesdítionc €5 mediocrítate
cenfvesudinis fugg impolibilia forfitas vi-
debuntur. De gu:bus tamen ff guúis v0-
lusrit veram proferre fententiáam €5 1.
srim impleri guga, ásíderat experíri

feftinet prsus eortum provofi um fimsli ftus
dio €X carmserfasione fesfcipere ES tunc de-
mum ed, g4a€ fubra facultatem bominis

vidbantir, nen fonm pofibilia vs
rum csiám fuauifima deprebendets

ef. 7
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Egyházi embernek buz-
gó imádsága mellyben an-

nak tiiztje ís le rajzol-
tatik.

"1 én lelkemnek és mindeneknek9. kiket a" te tulajdon véreddel meg

váltottál, fő Pásztora és Púspőkje! te
leg joban tudod miképen és mi altal
hivattattam én és jutottam ezen tilztre
és ha te engemet a" te fízent Lelked ál-
tal el kéfízithettél, n eg kenhettél, és
igy maga; hivhatrál. Oh mindenek.
nek előtte adjad cennékem a" te igaz
fzem gyózyitó irodat, hogy magamat
ésaz én belső állapotomat 1 eg ismére
hellem, hogy az én terméflzetízerént
való mezicclenségemet, erőtlenségemcet
és gyakorlatlansagomat által láfjam és
igy a" mindennapi .penitent ában hoz-
zád folyamod jam és az hitnek a" tüz-
ben meg probá.tatott árannyját a te

asrtate

et
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artatlanságodnak fejer ruhájával egyutt
t: nalad kereflem és valósággal meg ta-
Jáljam és igy az akolhoz vaio iyaz ajtót
meg leljem,

Mert imé én Páfztorom, én elég
gyakorta el távoztam tőled cs talán tit-
Kon enber az az:  jÓ Nnapo-

kat kerestem Jer 17. 16. vagy fÍzerct-
tem és el vettem, holott inkilb te érete
ted kellett volna Ízenvyednem és magae
mat minden dologtol meg tartóztata
nom minrc jó vitéz, hogy a" te kedved-
ben lehetnék, kitől valofztattam a" vi-
tezségre. Innéd 1.gyon ketség nél-
kül, hogy a" te IRcni vi agosságod az
én Lelkemben nem olly v lagofian féne
lik, a" mint kellene, hogy nékem az
irafokat ugy meg nem magyarázhatod
és az utat az életre raponkíint meg
nem mutathatod, mivel a" fóldiek az
én elmémnek fzemeit meg homalyafite
Ják, hogy a" te Evangyeliomodnak vi-
lagosságát az ő dítsőségében meg nem
láthatom, "A" mi tunya fzivúnk inkáb

más
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más fízemervel néz és máfoktol lopja
az igét és merit bé omlott kutakbol,
holott magunknak kellene valami való-
ságos jót tufakodállal és a" mi hitűnk-
nek kezeivel ézerzenünk a" mit más Ízű-
kőikódónek adhatnánk; Sőtt bufulok,
hogy én még ujonnan plántált vagyok,
ki az én tudományomban fel fuvalko-
dom és meg az ujonnan fzúletésben
ben nem elegendő gyókeret vertem és
az igazsaznak bsízéiébhen elegendő
képen mazamat nem gyakorlottam. Es
ha ízinte mind ezeket az én Lelkem
nem mondaná; de az által én nem iga-
zulok meg; sőtt ha mindeneket meg
tselekedtem volna 15, mindazaltal 2" te
tiízta ízemeidelőtt hafzontalan ízolga
vagyok és téltenem kell mindenha ma-
gamat és mafoknak Lelkeket.

De ezen én nyomoruságomat és velzés
Jyemet érezvén folyamodom hozzád
oh te igaz világosság, vilázofits meg
kathatóképen a" te Lelkeddel, melly te
tajtad nyugízik és adjad nékem a te

bóle
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bóltseségednek és értelmednek, taná-
tsodnak, erődnek, ismeéretednek és Is-
teni félelmednek Lelkét. Oh tanits en-
gemer, hogy a" te vilagosságodban jár.
jak és veled tárfolkodjam, hogy má-
foknak is hirdethellem. a" mit te nálod
a" te Oskoládban a" te igédből és igéd
fzerént láttam és halottam, hogy mint
egy vak máfokata" velzedelemnek ver-
mébe magarrmal egyűtt ne tatsitsak
Illeíled magad mindenkor a" te égő Ize-
relmeddel az én fízivemet, hogy min-
dent a" te tel yessézedbőli fízóljak és a"
te igédet meg r.e vefíztegeflem vagy ha-
mis Evangyejiomot nepredikáljak. Az
jándeékozzad nékem a" te élő ismérete-
det és petsételjed le a" te Lelkeddel azt,
nyisd meg nékem a" te Evanzyelio-
modnak titkát és a" te mez váltáfodnak
tsudáic, hogy femmic ne kivánjak tud-
hi vagy ditsérni hanem tégedet és a"
te kerefíztedet és igy az igét igazán
Olízízam és mint egy hű hízi gazda
mindeneknek az ő ételét mez adjam
az ő jdejében. Tégy engemet a" ra-

nitsaás-
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Hnitsasra aikajlmatossá £s vezeís min-
denekben hogy hatalmaflan ízúnet
nélkúl tudjak inteni, feddeni, dorgálni,
És vigalztalni mincen turddlel és huséga
gel: hogy ugy fzóljak 2 mint illik és
az én Ízámmat bizváít meg nyillam em-
beri félelem és ízemélly válogatás vagy
más fortély nélkűl, melly a" tiíztbéls
buzgóságot £s fízorgalmatosságot meg
gátolhatná.

De oh én Uram és Mefterem oltala
mazz meg engemet hiven minden kép-
mutataítoi, merő tertetéftől és fzó íza-
poritaítólis mellybe az ember a" kúl-
só beízéd közt könnyen eshetik. Oh
tégy engemet húvé a" te egéíz házod-
ban és fedhetetlenné azokf előtt, kik
engemet halgatnak, Tiíztitsd meg ma-
gad az én ízivemet naponként m:nden
hamis ízándéktol e" viság halznának és
díitsőségének kivanásátol, hogy Én ma-
gamat és minden do gozat, oh én meg
váltom! te hozzád va ó fízeretetbőijmeg
tagadjak, a" te nyomdokidban a" ízo-

ros
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ros uton izuntelen jarjak, A" te. tiíze
ta Evangeliomi kegyelmed által taníts
fedj és erőfits meg engemet belső képen
olly hiven, ogy a" nyájnak igaz pél-
díja légyek a" befzedben Lélekben, ax
Ifteni és közönséges fzeretetben, a" kül-
só forgolódásban, tifztaságban és igaz-
ságban, hogy a" te tudományod cékesít-
tessék és meg erőlttessék  mindenek-
ben,"

Kíváltképen őrizd az én fzivemet az
ideig valokhoz való fzeretettőlj és 4"
főldi indulatoktol, hogy foha, oh hu.
séges [dvezitőm a" te kerefíztednek ele
Jensége ne legyek, a" fosvénységet ne
úzzem, vagy a" Izegény Juhokat meg
ne botránkoztallam, nékiek (főképen a"
gazdagoknak egy marok árpáért hizel-
Kedvyén, Éz. 13. 19. Oh ne engedd!
hogy amaz Jaj rajtam essék, melly azo-
kon tekfzik, kik az övejeket és nem a"
tiedet kerefik. Annal inkáb ne enzedj,
hogy telhetetlenségre vagy a" teítnek
Agyéb győnyörűségire fakadjak hanem

kivül
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kivul es belől tégy jJozanná, mérték-
letefié tilztává, tifztességessé, alázas
tossá és fzeléddé fedhetetlenne, hogy
az én tiíztem ne káromoltassék. Ser-
kents engem fzűntelen a" vigyazásra és
imádságra, hogy mindenha magamat
ojjam és a" te akaratodra nézzek, Ne
engedd, hogy az én réízemet e" mu-
lando világon kivánjam és kereflem,
hanem az oróőkkén valót hogy málok is
Jállak miért legvenekitt. És igy íza-
baditsd ki ebből a" fodomábol az én
Kelkemet minden gonoíz ellen viló
tulakodás és gyózőódelem által, hogy
mi a" te általad lőzt váltságnak hafznát
wehessúk. Ne add, hogy valamelly
Lzleknek a" vére én rajtam légyen ha-
nem vezefs mindenekben olly fegyhe-
tetlenül, hogy mindenekben a" te és a"
te Artyádnak ditsőssége i:t és őrőkkén
meg 1smértes:ék, ellenben a" Sátánnak
orízága el romoljék én bennem és min-
den embereknek ízivekben.

E" vegre őntsed a" ízeretetnek Lel.
két t:ellyes hittel és reménységgel az

én
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Én ..aigatormuak ievedbe hogy a cg
192 :ágodrol épen meg győzerteffenek
€s abban réfzesüljenek.

Nyilatkoztasd-meg nékem és nékiek
2" te fzeretettel tellyes tökélletes akarae
todat; sőtt a" mit ism:ini törvény nem
tehet, tselekedjed magad és jójJj) mind-
nyájunknak fízivébe és kárhoztallad a"
bűnt a" lelki isméretben és tegyed az
igasságot tellyells mi bennünk, kiknek
már őrőmeft nem telt de Lélek íze-
rént kell élhúnk. Adj mindeneknek
meg térélt és hitet és terjeízd az igét
olly hatalmaflan a" fzivekben, hogy a"
konkoly meg fojtattassék és a" te élő
magod mindenekben gyűmóltsőt te-
remjen békességes tűrés által az őórők
életre

Ebrezd fel! azokat,! kik azt halják,
hogy azt. alázatoffan bé vegyék. Tá-
voztais minden hitetőket bérefeket
hamis Profétákat, hogy azokat a" Ju-
hok ne kövessék, és adj a te tanuidnak

gyózes
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győzodelmet hit által a" bűnön, vilá-
gon és a" telten,

És mivel jén is arra hívattattam és
azzal tartozem, hogy a" te igasságodat
fzenvedéfek jaltal le petseteljem; tehát
fegyverkeztes fel engemet a" te indu-
Jatodban, hogy én is azon indulattal
legyek, melly volt te benned, 3" kerefza
tet órömeft fzenvedjem a" gyalázat-
tal, uldőzéfiel és ellen mondaflal ne
gondoljak, hogy én is te veled a" ditső-
ségre fel emelteffem, No taníts azért
engemet, hogy mint a" te jó vitézed
És követőd fzenvedjek, hogy jobb ál-
lapotot ne kivánjak timint tenéked
volt e" világon hogy magamat a"fzen-
vedéfidbe bé takarjam a te fcbeidbe
réjtezzem és így, mint te minek után-
na az hitnek nemes hartzát meg har-
tzoltam győződelmeskedjem. Erófits
engem és bátorits annál inkább a" te
ivafságodban, mennél inkáb5 a" Sátán
kivűl és belől dühőskődik és nékem a"
te húségedért meg ne engedd Hogy

vagy
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Vagy balra vagy jobra tántorodjam.
Gátold meg az én kényes tertemet, 6l-
dőköld az én hamis okosságomat és
földi idulatomat, melly a" kerefzt elől
őrőmeft fut hogy az én legnagyob nyo-
mordaságomban is a" bexességes turdít
idvességesnek tartsam. Es ha mit az
erőrlenekért el kell ízenvednem és
túrnőm, ahoz adj ennékem igaz Ízi-
Vet és 4" te ditsőségedre és ízcretetedre
való tifztá igyekezezet, hozy én Pállal
mindeneknek minden legyek hogy
fokakat meg nyerheflek. A") Sátánnak
penig és annak tagjainak ne engedd,
hogy félékenységbol tsak egy óráig is
€Enyedjek hanem az ellenkezőket meg
dorsáljam, a" káromkodókat mez íze-
gyerütsem a" tevelygőket meg gyóz-
zem és a" mit én meg nem valtoztat-
hatok azt tereád hágyjam ki magad az
Izraslfvárofit fel akarod építeni, mi-
kor el jóíz, hogy kinek kinek tselekce
deteiízerént meg fizefs,

No tehát nékedj és a" te ménnyei A-
tyádnak ajántom és áldozom fel egé-

ízen
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ízen az en lelkemet, elmémet és tefíte.
met minden erőmet és érzékenségis
met, befzédimet és tselekedetimet a"
te tellyes akaratodra és kérlek bizván
a" te igasságodban, tégy engemet a" te
irgalmafságodnak edénnyjévé és ke-
gyelmednek efzkőzévé, a" mint tenés
ked tetzik Szóljad tselekedjed és
munkálódjad én bennem és én általam
a" te Érők tanátsodat és tetzéflédet, sőtt
ne enged hogy valamit ízoljak és tse-
lekedjem, hanem a" mit én bennem és
én általam tselekeízel. lmé itt vaá-
gyok! tselekedjél a" te fzolgáddal a"
te fogadáfod fzerént idő fzerént és Őő-
rókkén nékem és az én halgátóim-
mak őrők idvességekre a" te ki ontott
vérednek lKizenvedélednek és halálod-
nak egyízer "s mind uj életednek

és Lelkednek ereje által,
Amen! Amen!

SY
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